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Tartalom:

Az elzárt kastél yok és pa loták tükörablaka i
mögött bizonynyal méltó megbotránkozást kelt a
törvény hatóságok vakmerõ eljárása : reformáltatni
akarják a fõrendi házat.

Igazán ! Már nem is érdemes ebben a szür-
keparaszt világban mágnásnak lenni. Még a sza-
vazatát se gyakorolhatj a az ember a saj át kedve
és passzió szerint. A méltóságos és kegyelmes
urak , a méltóságos és fõtisztelendõ pap i fejedel-
mek még a zsidókat se szavazhatj ák le a nél-
kül , hogy a nemzet közvéleménye (a plebs) ne
morogjon.

Hallatlan. Magyarország legzsírosabb pa-
rasztj ai, a debreczeni czivisek, ezek a jámbor ,
elhájasodott , kaszáló-kapáló , disznó - kereskedõ
filiszteusok vallás és pártkülönbség nélkül alá-
irtak , -^megszavaztak s az ország törvény hatóságai
közölt köröztetnek egy határozatot , mely a legme-
részebb negligálása minden született törvényhozói
tekintél ynek. Azt akarják a jámborok , hogy re-
formálni kell az urak házát , hogy az »a nemzet
közakaratát képezõ szabadelvû haladásnak to-
vábbra akadályai ne szolgálhasson, *

S a mi a dologban még a legsiralmasabb,
az az, hogy ezt a rövidlátó, plebejus inditványt

szanaszét az országban egyre-másra fogadják el
a törvényhatóságok ; ugy, hogy mire a képviselõ-
ház õszi ülései megkezdõdnek , megeshetik, hogy
az egész ország kérvényezni fog a fõrendek ellen.

Eh! de mit ! Egy igazi aristokratának nem
imponál az ország. »Az ország én vagyok, meg
a Muki gróf, meg a Rudi báró : a többi paraszt ,
mesterember, kalmár, snasz , zsidó. « Be kár ,
hogy e fölötti elbusultokban ott nem hagy-
ják a fõrendiházat; hadd csináljanak belõle az
elvakult emberek, kik veszedelembe döntik a
hazát — hadd csináljanak zsinagógát , ha már
ennyire vetemedtek , hogy még a zsidót is ak-
ceptálj ák.

Csak rögtönöznének hát egy kis passiv el-
len tállást ; hiszen mi nem értjük õket, és mi,
akik ku tyabõr nélkül jöttünk e világra, nem is
vagyunk arra méltók, hogy õk minket erõnek
erejével boldogitsanak. Mi békében meg vagyunk
a magunk zsidóival ; õk csak hadd háborúskod-
janak a magokéival. Csak hadd zárkózzanak õk
el! Miénk az élet, az ipar, a mûvészet , a tudo-
mány ; mienk a nemzeti többség és a nemzeti
önérzet, mi nem fognán k unatkozni õ nélkülük.

A derék papi fejedelmek is bizonyára sokat
sopánkodhatnak egy hónap óta. Hogy az a nép,
melyet õk még a szellõ tõl is megóvnának (ha
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az szabadelvû) ; melynek üdvéért (a menny római
katholikus kerületeiben) oly nagy buzgalommal
munkálkodnak : ez a nép, ime, fel akarj a fordí-
tani az õ várukat , a fõrendiházat , hol õk eddi g
nagy békességben játszottak egyszer-kétszer » tri-
denti zsinatosdit. « üe hát kiszámíthatatlanok és
számtalanok az ördög praktikái. A nép, az isten-
adta nép » engede urdung intetvinec« és »evec
az liberalismus gimilciben. t Nincs már ezek elõtt
semmi szent; képesek ezek már polgári módon
összeházasodni a zsidókkal . Ha ez igy tart , meg-
eshetik, hogy a falubirõ fia elveszi a Salamon
szomszéd leányát , a S-zálit. de nemcsak elveszi ,
hanem, ha a fõtisztelendõ "plébános ur nem
akarja õket összeadni , hát elmennek áldásért a
rabbinushoz, a zsinagógába ! Soh'se lesz ennek
jó vége. A zsidók már nemcsak a pénzünket
akarják , hanem a vérünket , fiainkat és leányain-
kat is!

Legyenek nyugodtak a fõ tisztelendõ urak !
Katholikus papok fiait és leányait nem fogják a
zsidók elpolgáriházasodni.

Eh! De semmi sem könnyebb , mint a fõ-
rendek és fõpapok absurd álláspontját ad absur-
clum vinni. Régi tapasztalati tény, hogy az el-
zárkózás elmaradás. A magyar fõurak pláne hét-
szeres fallal elzárták magokat a néptõl , mely a
nemzet. Idegen nyelvek, divatok , irodalmak , spor-
tok és kedvtöltések zárják el õket a hazától és
a haza inspiráló hatásától. Ezek az emberek kép-
telenek azt belátni , hogy a természetes fejlõdés
azt kivánja, hogy vallás és tudomány és mûvé-
szet és kereskedelem, a kultúrának ez az ezer-
féle szövevényes tagocskáj a, része, szerve mind
egy közös czél felé törekedjék , melynek neve :
nemzeti kultúra. Senki elõl nem szabad elzár-
nunk az ajtót , melyen hozzánk beléphet; de meg
kell semmisitenünk minden olyan elemet, szár-
nyat szegnünk minden oly intézménynek , mely
a nemzet és kultúráj a kifejlõdését gátolja.

Õk elzárkózhatnak , ha nem érzik szükségét
a néppel való érintkezésnek . Se én, se Koh n Izsák ,
se Kelemen István nem fogunk alkalmatlankodni
a kegyelmes urak portásainál , hogy nem lenne-e
hajlandó a gróf elfogadni bennünket egy csésze
lékeiére, egy par lhie kalábriászra ? Még csak
össze se akarunk vele, fiaikkal és leányaikkal
házasodni, mert jól tudjuk , hogy nekik a

legszentebb házasság is csak akkor szent, ha
mágnás és mágnásnõ között köttetik , máskülön-
ben mesalliance. De sõt követnek se válasz tjuk
meg, ha magunk forma-parasz t akad , aki tudj a
a mi bajunkat. Felõlünk élhetnek , elzárkózhatnak
és sokasodhatnak , mi nem fogjuk megiri gyelni se
boldogságukat, se a palotáikat.

De azt már nem kivánja tõlünk senki, hogy
olyan törvényekkel akarjanak bennünket kormá-
nyozni , melyek jók egy kiváltságos és vagyonos
kasztnak , — de annál rosszabbak lennének ne-
künk. A magyar nemzet azt nem fogja eltûrni ,
hogy az õ akaratát a leggazdagabb mágnások-
ból és fõpapokból álló töredék , egy fõrendiház-
nak nevezett ötödik-kerék-intézmény meghiúsí tsa.

Ebbõl józan logikával persze az következ-
nék, hogy törü ljük el az egész intézmény t , mint
a mely tény leg elavult. De mert mi a félrend-
szabályok nemzete vagyunk, igy tehát arra ,
egyelõre, nincs semmi kilátás . A száraz malmo -
kat sem töröljük el a föld színérõl , pedi g menny i
gyarló malom alatti politikát elkövetnek alattok !
Így tehát a fõrendi malom is állani fog még egy
darabi g, megvédi az õ vagyonuk és a mi oppor-
tunus bátortalansá gunk.

Hogy is bátorkodnánk lerombolni ezeket a
százados kiváltságok és százados penész által
megszentelt falakat ? Maj d inkább küldünk közé-
jök egy néhány Herkulest , a kik kiti sztogassák ,
kiszellõztessék.

Száz módj a van annak. A törvény hozás maj d
szépen összeszámolja, hány is ott fent az ultra-
montán ? Egy kicsit fölemeli a cenzust , hogy jö-
võre kevesebb legyen az ul tramontán. Aztán el-
küldi szépen fõrendnek az összes elõadóit , párt-
vezéreit vagy egyéb politikai kitûnõségeit; beválaszt
egy csomó tudóst és akadémikust , akik a nép-
bõl származtak ugyan , de nem oly gazdagok
mint a fõpapok s igy nem felej tették még el ,
hogy mi kell nekünk ? Ezek majd leszavazzák a
Zichy Nánclor õ kegyelmessége gárdáját. Igy majd
lesz nekünk lelki szabadságunk, polgári házas-
ságunk s minden, a mi kell.

Sõt az ellen se vagyunk , hogy Zichy Nán-
dorok a törvényt il yenforma záradékkal láthas-
sák el:

11. §. A mágnásokra nézve megjegyeztetik ,
hogy õk nem kötelez te tnek , ha nem akarnak , a



zsidókkal és parasztokkal összepolgáriházasodni.
Punktum-.

A magyar törvényhatóságok pedi g büszkén
adhatják majd át az utókornak azokat a vívmá-
nyoka t, melyeket ha kivívha tunk , elsõ sorban az
õ érdemök lesz, mert övék volt az elsõ szó. A
magyar fü ggetlenség városa , Debreczen ünnepei
sorába , április 14-ike és augusztus 2-ika közé
beiktathatj a május 25-ikét is, a mikor komol y
szavát fölemelte a nép nevében , a mikor azt a
körlevelet elfogadta. Szavát meghallotta az or-
szág, Debreczen indítványát mind több-több tör-
vényhatóság pártolja. A fõrendek agitálhatnak
ellenünk ; valamenny i plébános a lesoványodási g
prédikálhat Csáky ellen és az õ javaslatai ellen ,
ha a törvény hatósá gok velünk vannak , akkor ve-
lünk van a nép, az ország s meg is lesz, amit
az ország akar. Zempléni Árpád.

j .

A XXIII. község-kerület.
A f. hó 14-én az aradi izr. hitk. tanácstermében

tartott gyûlésen Bing Vilmos kerületi elnökhel yettes el-
nöklete alatt jelen voltak : dr. Keppich Henrik , Weiss
Hermann , Kümmelheim Ármin temesvári- , Löivinger
Izrael lugosi , dr. Rosenberg Sándor és Rosenberg Lipót
aradi képviselõk , mint elõljáróság i tagok.

Bing Vilmos a megjelent tagoknak fáradozásukért
és megjelenésükért köszönetet mon d, a gyûlést megny i-
íottnak ny ilvánítja.

A gyûlés tárgysorozatának érdemleges megbeszélése
elõtt szomorú kötelességet teljesít , a midõn néhai buziási
Msenstádter Ignácz, a kerület volt érdemdús elnöke el-
hunytáról meleg szavakban emlékszik meg, kiemelve an-
nak hazafiuságát , továbbá a zsidóság és közügyek terén
kifejtett buzgalmát és érdemeit. — indítványára elhatá-
roztatott , miszerint Eisenstádter emléke jegyzõkönyvileg
megörökíttessék.

A tárgysorozat második pontját az ízt* , községkerületi
elnököknek Budapesten f. évi ápr. 10-én tartott ülésérõl
felvett jegyzõkönyv felolvasása képezte, s a kongresszus
egybehívására vonatko zó határozatát , t i. mindadd i g, mig
a kormány az egy házpolitikai kérdéseket érdemlegesen
le nem tárgyalta , addig a kongresszus egy behívását idõ-
szerûtlennek tartj a , hel yesléssel tudomásul vette.

Miután azonban a június 12-ikén tartott VI. ker.
képviselõség gyûlésén az határoztato tt , hogy késedelem
nélkül az egy házpolitika letárgyalása elõtt az egyetemes köz-
gyûlés egy bebivassék , Rosenberg Lipót azon nézetnek ad
kifejezést , hogy a jelen gyûlés állást foglaljon a VI. ker.

képviselõségnek ha 'ározata ellen és a kongresszus egy-
behívására nézve az izr . kerületi elnökök gyûlésének
határozata m ellett  foglaljon állást , t. i. a kongresszus
mindaddig egy be ne hivassék , mig a valláspolitikai
törvényjavaslat ok a parlament ál tal le nem tárgyaltattak. *

Dr. Posenberg Sándor fõrabbi fejtegeti , hogy nincs
elegendõ motívuma a VI. ker. képviselõségnek az egye-
temes közgyûlés egybehívására , miért is inkább a VI.
ker. képviselõségnek az egyetemes közgyûlés egybehivá-
sát czélzó kimerítõ indok ait bevárni tanácsolja.

Bing Vilmos és dr. Keppich H. urak felszólalása
után elhatároztatott , hogy azon esetre , ha a VI. kerületi
képviselõség a kongresszus megtartására nézve nézetét
eléggé nem indokolná és e tekintetben a többi kerületek
nézeteit kikérné , vagy ellenkezõleg , ha a VI. kerületi kép-
viselõség eléggé indokolná a kongresszus egy behivását ,
akkor azon indokolás ezen kerületi képviselõségnek ter-
jesztessék elé.

A fentemiitett határozatban foglalt egyöntetû hit-
oktatást illetõleg dr. Rosenberg Sándor fõrabbi nem já-
rul az izr. községkerületi elnökök gyûlésének tervbe vett
módszeréhez , miután annak kivitelét bonyolódott és kö-
rülményesnek tartja , hanem tanácsosabbnak találj a, ha
az országos izr. iroda inkább az erre hivatott  fórum-
mal , a rabb iszemináriummal érintkezé sbe lépve, ezt meg-
kérné, miszerint az egyöntetû hi ttani tantervet a közép-
iskolák részére kidol gozná.

Az ekképen keletkeze tt tanterv pedi g minden egyes
kerületi képviseletnek megjegyzések tétele végett bekiil-
detnék és ezen megjegyzések tekintetbe vétele után a
rabbiképzõ-intézet ujra kidolgozná

Mi g dr. Kepp ich Henrik a fõrabbi ur indítványát
egész terjedelmében el fogadja , addi g elnöklõ Bing Vil-
mos más nézetnek ad kifejezést , t. i . :  ha esetleg a
többi kerületi képviselõségek az izr. kerületi elnökök
ezen határozatának alapját fogadnák el , akkor ezen ke-
rület szintén képviseltetné magát a hittani tanterv ki-
dolgozó országos bizottságban , de kimondja , hogy kész
tanter vet nem küld. Ezen értelemben határoztatott , mire
Lõwinger Izrael ajánlatára dr. Rosenberg Sándor egy-
hangúlag bízatott meg, hogy e kerület , nézetét az orsz.
bizottság ban érvényesítse.

A fiók hitközsé geket illetõleg dr Keppich ajánlj a,
hogy ezeknek a teljes autonómiájuk adassék meg és
függetlenü l az anyaközségtõl külön jog i személy gyanánt
vétessenek tek intetbe és csupán az anyakönyvet illetõleg
legyenek kötelezettek az anyaközséghez hozzájárulni. —

*A valláspolitikái javaslatoka t , az végtére bizonyos, akár
elfogadják , akár meg buktatják , még ebben az esztendõben le fogj ák
tárgyalni ; mi g a kongressus , ha meg is tesz ik haladéktalanul és
sürg õsen az elõkészületeket , tél közepe elõtt ali g jöhet egybe. Ha
nincs tehát az igen tisztelt felszólaló urnák más kifog ása a VI; község-
kerület határozata ellen , mint  hogy azonnal a kongressust nem
akarja, nyugodt lehet , az azonnal ugy sem lesz meg. Az elõké-
születek megtételére pedig, azt hiszszük , õ is rámondj a az
azonnali. ¦ tf zerk.

Két községkerület gyûlése.



Elnök ur ellenkezõ nézeten van és kéri az átirati hatá-
rozat erre vonatkozó pontjának egyszerû tudomásul véte-
lét. Ez utóbbi szerint határoztatott.

Az országos izr. hivatalnokok nyugdijalapjára vo-
natkozó határozato t örvendetesen és hel yeslõleg fogadja
és a jövõ kerületi közgyûlés tárgysorozatába való felvé-
telét határozza el.

Az átiratnak többi pontjait a gyûlés helyeslõleg
tudomásul vette.

Ezek után megállapittatott a jövõ kerületi közgyû-
lés tárgysorozata , a mely augusztus 30-án Temesvárott
fog megtartatni , a tavaly i kerületi gyûlés határozata sze-
rint és a melynek tárgysorozata elsõ sorban az elnök ,
alelnök és esetleges üresedésbe jött tisztviselõk megvá-
lasztása képezi .

Több tárgy hiányában elnöklõ Bing Vilmos a gyû-
lést befejezettnek ny ilvánítja , mire dr. Keppich Henrik
ajánlatára az elnöknek a gyûlés tapintatos vezetéséért
jegyzõkönyvi köszönet szavaztatott.

Gyûlés után a képviselõ urak egy begyûllek a ven-
dégszeretõ hitközségi elnök és kerületi elnöknek , Bing
Vilmos urnák házában , a melyben több tekintél yes hit-
községi képviselõ is hivatalos volt , és kés õ esti g a leg-
kedélyesebb hangula tban voltak együtt. Este dr. Löwy
Mór fõrabbi is átjött Temesvárról. K. J.

II.

A XII , községkerület.

A XII. községkerület képviselete f. hó 15-én Gyõrött
gyûlésezett.

Jelen voltak : Schreiber Ignácz községkerületi elnök ;
az egyesült gyõr- és gyõrszigeti izr . hitközség képvisele-
tében : Dr. Fischer Gyula fõrabbi , dr. Pfeifer Fülöp, Lam-
berger Gyula és Keppich Vilmos. A komáromi izr. hit-
község képviseletében : Baab Gábor. A kisbéri izr. hit-
község képyiseletében : Markusz Dávid. Az esztergomi
izr. hitközség képviseletében : Dr. Weisz Izsák , dr. Horn
Károly.

Schreiber Ignácz elnök az ülést megny itván , üdvözli
a megjelent képviselõket és a távollevõ dr. Vásárhel y i
Domonkos helyett a jegyzõkönyv vezetésére dr. Horn
Károl yt , hitelesítésére dr. Weisz Izsák és Lamberger
Gyula képviselõket kéri fel .

Elõadja , hogy a kerületi képviseletet Kirz Lipót
halála által súlyos vesz t eség érte s indítványozza , hogy
az érdemes képviselõ emléke jkvileg megörökíttessék.

A községkerüleli képviselet ezen elnöki elõterjesz-
tést egyhangúlag elfogadja és tudomásul veszi azon el-
nöki elõterjesztést is, hogy az elhuny t Kirz Lipót helyébe
Grünfeld Jakab választatott kerületi képviselõvé.

Elnök az elhunyt Kirz Lipót (Komárom) helyébe
elõljáróság i tagul dr. Horn Károl yt ajánlja, minek folytán
elöljáróul egy hangúlag dr. Horn Károl y megválasztatott.

Az elnök felhívja a gyûlést , hogy a községkerüleli

biróság elnökét , helyettes elnökét válaszsza meg, a 12
bíró.*-ág i tagot pedig sorsolja ki.

A kerületi gyûlés a biróság elnökévé dr. Weiss
Izsák esztergomi fõrabbi urat , hel yett i:  s elnökévé dr.
Pfeijfe r Fülöp urat választja meg. Bíróság i tagok lettek :
dr. Fischer Gyula , Kepvich Vilmos, dr. Vásárhely i Do-
mokos, egyúttal a biróság jegyzõje, Grünfeld Jakab ,
Kellner Jakab , Raditz Jakab , dr. Horn Károly, Lamber-
ger Gyula , Markusz Dávid és dr. Schuhl Simon , kik
közül a jelenvoltak nyomban letették a fogadalmat :

Elnök felhívására felolvastatik a községkerület i el-
nököknek Budapesten 1893. ápri hó 10-én tartott  ülésé-
rõl felvett jegyzõkönyv , valamint a XII. izr . községkerü-
let elöljáróságának 1893. május hó 11-én ta rtolt  ülésé-
nek jegyzõkönyve , melyeknek kapcsán következõ határo-
zatok hozattak :

a) A községkerül d tudomásul veszi a községkerületi
elnököknek azon határoza tát , mel y szerint buziá si Eisen -
stádter  I gnácz , gelsei Gut tmann Henrik dr . Hirschler
I gnácz és Wahrmann Mór halála által a zsidó felekeze-
tet ért pótolha tatlan veszteség fölölti fájdalom jkvileg
kifejez tet ik és a maga részérõl is mély fájdalmának ki-
fejezést ad;  valamint tudomásul veszi, hogy az orsz.
iroda elnökéül Schweiger Márton választatott meg.

b) Hozzájárul az elöljáróság azon javasla tához, hogy
az orsz. iroda a jelentéseknek a kerületi elnököknek le-
endõ beküldé sére felkéressék.

c) Tudomásul veszi a kerületi elnökök azon hatá-
rozatát , hogy egyetemes gyûlés csak az egy házpolitikai
törvén y javaslat ok alkotni éinyos letéirgyalása utttn * tar-
tas sék és hogy az orsz. iroda megbízatott azzal , misze-
szerint az izr. egy házi czélokra szánt 5000 frt állam-
segél y méltányos felemelése iránt a kellõ inlézkezéseket
megtegye.

d) Határozaterõre emeli az elöljáró s ág azon javas-
lalát , mel y szerini a közép - és nép iskolai egységes tan-
terv kidolgozása czéljából egy : dr. Schnitser Ármin , dr.
Weisz Izsák , dr. Fischer Gyula rabbi képviselõ urakból
álló bizott ság kiküldessék , mel y bizott ság ba Handler Mark
tatai fõrabbi a képviselet részérõl tagul felkéressék és pe-
dig dr. Horn Károl y által tett azon inditványnyal egy ütt ,
hogy ezen bizottság ba dr. Vásii rhely i Domonko s képviselõ
is kiküldetik és hogy ezen bizottságnak feladata legyen
elnök és elõadó választása által megalakulni.

Ezen bizott ság összehívásával dr. Schnitse r Ármin
komáromi fõrabbi ur , mint kerületi alelnök , megbizatik.

é) Elfogadtalak az elöljáróság azon java slata, mi-
szerint az orsz. iroda felkéretik , hogy nemcsak a fiók-

* Megjegyezzük itt is, hogy a IV. község kerületi gyûlés is
jól tudta , hogy kongressust a többször emiitett törvényj avaslatok
letárgyalása elõtt meg tartani nem lehet , de sürgette elõkészítését.
Ezt a sürgetést nélkülözzük a nekünk  beküldött  gyõri jegyzõ-
könyvben , annál is inkább , mert egy évvel ezelõtt éppen Gyõr ,
Komárom és Esztergom megy ék községeinek testülete sürgette leg-
inkább a congressust. Szerk



hitközségek belszervezetének megállapítása , hanem az
anya- és fiókhitközségek közötti viszony és kapocs lehetõ
erõsbitésére is tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Dr. Weisz Izsák és dr. Horn Károl y indítványára
határozatba ment , hogy az orsz. iroda felkéressék, mi-
szerint a kerületi képviseletek által kirendelendõ külön
bizottságokban azon elvek állap íttassanak meg, melyek
szerint az anya- és fiókközségek közötti viszony és szo-
rosabb kapocs országszerte egyöntetûen rendeztessék ,
valamint azon irányelvek tekintetében létesüljön meg-
állapodás , melyek szerint az anyakönyvek államosítása
esetén a felekezeti anyakönyvek továbbvitele lehetséges
legyen.

/) Határozatba megy a kerületi elnökök hivatkozott
jkvének 9. pontjában az orsz. irodának adandó azon
megbízás , hogy a »kóser < áruk és a metszési »gabella «
tekintetébe n a hitközségek érdekeit illetékes helyen meg-
védelmezze.

g) Tudomásul veszi a kerületi elnökök azon hatá-
rozatá t , hogy a községi adók az eddig szokásos mó-
don kizárólag a hitközségek által hajtassanak be, va-
lamint hogy az orsz. iroda megbizassék oly elõterjesz-
tések kidol gozásával , mel yek szerint a rabbik as elvesz-
tendõ anyakönyvi dijak tekintetében kártalaníthatok
lennének.

h) A kerületi képviselet elfogadja az elöljáróságnak
a hitközségi hivatalnokok számára létesítendõ országos
nyug díjintézetre vonatkozó azon javaslatát , mel y szerint
az ezen képviselet kerületébe tartozó hitközségek meg-
kérdeztessenek , hogy óhaj lanak- e egy orsz. izr. nyug díj-
intézetbe belépni s hogy minden hitközségnek hány hi-
vatalnoka van és mil y fizetéssel ?

j )  Tudomásul veszi és hozzájárul az elnökök jkvének
azon megállapodásához , mel y szerint az orsz. iroda
meg bízatott odahalui . hogy a zsidó katonáknak ünnep-
napokon való szabadságolása általános rendelettel sza-
bál yoz! a^sék , valamint pártolj a a »Magyar zsidó irodalmi
társaság « létesítésének eszméjét .

A kerületi elöljáróságnak javaslata alapján határo-
zatba ment :

hogy a következõ kerületi képviseleti gyûlés Ko-
máromban tartassék , valamint dr. Horn Károl y indítvá-
nyára megállapit talot t , hogy az ezt követõ második gyû-
lés méltányosság szempontjából Esztergomban fog meg-
tartatni.

A kerületi elöljáróság javaslata alapján :
irodai átalány czimen az 1892. és 1893. évekre

100--100 frt bocsájtatik a kerületi elnök rendelkezésére ,
mel y összegnek a küldött képviselõk számaránya szerint
az egyes hitközségekre leendõ igazságos kivetésével az
elnök megbizatik.

Dr. Fischer G yula azon indítványa : » Kéressék meg
a községkerüleli elnökök testülete, hogy néhány rabbi
vezetése mellett mihamarább forduljanak a nagymélt.
m. kir. Vallás- és Közokt. Miniszter úrhoz azon sürgõs
kérelem mel , hogy a hazai képzõiskol ákban akként, ren-

deztessék be az órarend , hogy a zsidó ifjúság szombaton
délelõtt 10 órakor az iskolából távozhassék és a fõisten-
tiszteletben résztvehessen« :

Dr. Horn Károl y ellenvetései és Schreiber Ignácz
elnök javaslata fol ytán ezen kérdés az egyöntetû tan-
terv kidol gozására kiküldölt bizottság hatáskörébe utal-
tatik

Dr. Fischer Gyula azon további indítványa , hogy
a közép iskolai zsidó ifjúságnak az iskolalátogatás alóli
felmentése a » Szimchasz Tóra« ünnepre is kiterjesztes-
sék, valamint hogy a zsidó ifjúságnak szombaton és ün-
nepnapon az irás alól való felmentése a hazai kereske-
delmi , továbbá a pol gári fiu- és leányiskolákra , valamint
a tanitó- és tanitónõképzõ-in tézefekre is k i térj esz tessék :

határozatba ment , hogy az ezen indítványban fog-
laltaknak valamel y kínálkozó alkalmas módon leendõ
kieszközlésére az országos iroda felkéressék.

Dr. Horn Károl y indítványára , hogy az összes a
zsidó felekezetet és annak szervezetét érdeklõ szabál yok ,
tör vény czikkek és kormányrendeletek megfelelõ gyûjte-
mény ben kiadassanak :

határoztatott , hogy ezen kérdés véleményezés, eset
leg kivitel végett az országos irodához pártolólag át-
utaltatik.

Egyéb t árgy nem lévén , elnök az ülést bezárja.

Dr. Feldmann József , czeglédi rabbi a megtartandó községkerületi
gyûlések figyelmébe a következõ két indítvány t ajánlja.

I.
Tekintettel arra , hogy egyrészrõl olyan egyének , kik

a közép iskola négy alsóbb osztál yát elvégezték anélkül ,
hogy a talmud és a szertartási törvényekben jártasság-
gal bírnának , másrészrõl ol yan egyének, kik ugyan bir-
nak némi ismerettel a mosaico-rabbinikus tanban ,
azonban sem a korszellem , sem pedi g a tudo-
mány és miveltség mai állása követelményeinek meg
nem felelnek , egy-egy rabbitól — kikkel vagy rokoni
vagy baráti viszony ban állanak — hattaréit nyern ek , mi
feljogosítja õket a rra , hogy rabbifunctiókat végezzenek ,
sõt a qu alifikált rabbi t eslü let tekintél yének kárára a rabbi
czimet használják :

tekintettel továbbá arra , hogy hasonló anomáliára ,
t. i. hogy valamel y lelkész bárkit tetszése szerint lel -
készszé autorizálhasson , a hazai felekezetek egyikénél
sem találunk , hanem az autorizálást legalább három tag-
ból álló arra hivatott hatóság eszközölheti :

mondja ki határozatilag a Vf . izr. községkerüleli
1 képviselõi gyûlés , hogy nem tartj a a korszellem követel-

ményeivel megegyezõnek , miszerint olyan egyének, kik
csak egy-egy rabbitól — bármil yen módon — nyertek
hattarát , rabbi-functiót végezhessenek, hanem arra csak
olyan egyének legyenek feljogosítva , kik — bár általuk
szabadon választható , de ezen czélra egy begyûlt — há-
rom (agu rabbicolleg iumtól nyertek hattarát.

Két indítvány.



Ezen határoz ü érvényesítése czéljából kérj e tel a I
községkerületi képviselõi gy ûlés az izraelita országos I
iroda tekintetes elnökségét , miszerint hasson oda. hogy
a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügy i magy. kir.
Minister ur ezen határozatunkról tudomás t vegyen és
annak hatáskörében , rendelet utján érvényt szerezzen.

II.

Tekintettel arra , hogy a hitközségi elnökség semmi-
féle 'qualificatióhoz nincsen kötve, sõt miután  minden
háiom évben uj választás következtében más-más egyén
kerülhet az elnöki székbe, megeshetik , hogy vagy tudat-
lanság vagy járatlanság következtében a hitk.  elnökök
sem befelé, sem kifelé nem tudják repraesenláln i hitköz-
ségük érdekeit ;

tekintettel továbbá arra , hogy a congressusi szerv.
szabályzat 48. §-a kimondj a, hogy »a hitközség i elöljáróság
vagy közgyûlés tanácskozásaiban való személ yes részvé -
telre a rabbi mindanny iszor köteles , de csakis akkor
van feljogosítva , ha ezekhez különösen meg hivaf ik « , en-
nek következtében a kevésbbé intelli gens elnök — mi-
ként az gyakran elõ is fordul — a rabbit , benne csak
a közönséges fizetéses községi hivatalnokot látva , a
hitk. t anácskozásból kizárja, mi részben akadál yozza a
hitközség felvirágoztatását , a kevésbbé intelligens elnök
köré legtöbbször kevésbbé intelli gens elüljáróság csopor-
tosulván , a tudatlanok tanácsa nem egyszer dönt rituáli s ,
a felekezeti életbe vágó és iskolát , tanügyet érdeklõ kér-
désekben , mig a rabbi tudományát , tapasztalatát , eszméit.
nem érvényesítheti h itközsége , felekezete j a v á i a ;  t ekin-
tettel mindezekre :

mondja ki határozatikig a községkerületi képviselõi
gyûlés, hogy felekezelünk , vallásunk és hitközségeink fej -
lõdésének érdekében felhívj a a kerületi elnökök figyelmét
a helvét hitvallású evangél ikusok egy házi törvényeinek a
lelkészre vonatkozó 22. és 29. §§-aira , melyek szerint a
lelkész hivatalból tagja és elnöke a presbyter iumnak. —
Sõt azt is kimondja , hogy : »Rendes vagy hel yeites lel-
kész jelenléte nélkül presbyteri gyûlés nem tartható. « A
községkerület felkéri azért a kerületi elnököket , hogy az
emiitett két egy házi törvényczikkt ek hitközség i szerve-
zetünkben miként való alkalmazása fölött az ország-
szerte tartandó községkerületi képviselõi gyûlésekben
tanácskozzanak és ha bizonyos megállapodásra jutottak ,
azt a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir.
Minister ur elé azon kérelemmel tecjeszszék , hogy addig
is, míg e fölött az egyetemes gy ûlés haíái ózhatna , ren-
deleti utón intézkedjék.

Czegléd , 1893. jún ius  hóban.

./)/ •. Peldmann Jóssef,
rabbi.

A » Neue Freie Presse < több kiváló olasz tudós-
hoz fordult , mint akik oly országnak fiai , melyben azon
ragályos társadalmi betegség, mel yet antisemitizmus-
nak neveznek, és mely az utóbbi idõben Ausztriában és
Németországban, a vallásos eszmék és humanizmus ha-
zájában dühöng, teljesen ismeretlen, hogy mondanák
el véleményüket az antisemitizmusról tudományos
álláspontról , ethikai és psychológiai szempontból te-
kintve. Elsõ sorban a világhírû turini anthropologus
Lombroso Czézár véleményét kérte ki , kinek nagy
tudománya , nj dltsága és igazságszeretete minden kétsé-
gen felül áll.

Lombroso nem tér ki a kérdések elõl és tudós -
hoz illõ komolysággal es ny íltsággal mondja el leg-
jobb meggyõzõdése szerint véleményét az antisemitiz-
mus keletkezésének okáról , jelentõsé gérõl , következmé-
nyeirõl és az esetleges megszüntetés módjár ól. Lehetnek
benne részletek, melyeket el nem fogadhatunk ; nézetek ,
melyek talán tévedésen alapulnak , de nincs benne egy
szemernyi elfogultság és ama bizonyos lóláb , mely a
német theologiai professzoroknak a zsidókról vagy
a zsidóságról irt müveibõl rendszerint kilóg és a már-
már tudományukban és igazságszeretetükben bízót ir-
galmatlanul felrugdossa naiv hiszékenységéböl , — Lomb-
roso e czikkében tol nem fedezhetõ.

Az antisemitizmussal fog lalkozót Lombroso sze-
rint elsõ pillanatra olyasféle utálat fogj a el , min t  a
physiologust vagy pathologust , ki a tudomány érdeké-
ben az emberi váladékot kénytelen vizsg álat alá venni.
A pathologus és physiologu.s a tudomány é.s az igazság
felderítése érdekében legy õzi lelkének ellenszenvét , a
társadalmi tudománynyal fog lalkozónak szintén tul kell
magát tennie az undor érzeten , mert az il y nagy mér-
tékben fellépõ kóros tünet kihívj a a gondolkodó figyel-
mét. Az antisemitizmus okát kutatva , megezáfolja azon
nézetet , hogy ethikai alapon , a fajkülönbségen nyug-
szik, hiszen Euró pa orszá gaiban elvegyült és összeol-
vadt a latin , germán és szláv faj. Egyik fõoknak tartj a
L. a kellemes érzést , melyei a mások felei ti fö lé ny  tu-
data kelt bennünk. A hatalom birtokló i lassanként bele
élik magukat azon gondolatba , hogy õket e fölény meg
is illeti , hogy fajuk tény leg tökéletesebb, az elnyomot-
tak pedi g természetesen tiltakoznak az ilyes jogtalan -
ság ellen és igy a kölcsönös gyûlölet halálos méreggé
válik. A másik ok a visszaemlékezések felhalmozódásá-
val függ össze A rég i rómaiak gyûlölete , mely lyel a
SZ í VóS és ellenállásra képes héberek ellen viseltettek ,
nagyban növekedett , midõn Róma a kereszténység által
a vallás terén fõhatalmat nyert és megszázszorozódott
a középkorban , midõn a klerikális kaszt magához ra-
gadta a szellem fölötti uralmat .

»Igy nem kell csodálkozni , — folytatja L. —
hogy egész Európa korlátozatlanul és kérlelhetlenül
részt vett az üldözésben , mely nemcsak a rossz fölötti

Lombroso az antisemitizmusról.



kárörömet , és a kön nyen megérthetõ élvezetet nyúj -
totta , mel yet a könnyû szerrel való meggazdagodás
okozhat , hanem ezen felül még mint dicséretreméltó
munka magasztaltatott. Tegyük még ehhez az elkülön-
zött lakóhelyeket, az elütõ és kiilömbözõ szokásokat ,
ételeket, nyelvjárást , az üzletversenyt, mely gyakran
idéz elõ féltékenységet és irigységet, csupa oly körül-
mény, mely nagy ban hozzáj árul a zsidók és máshitüek
közti tény leges és képzelt külömbségek emeléséhez és
egyesek szemében hasznos és kívánatosnak mutatta a
zsidók lealacsonyitását és elnyomását. *

»De maguk a zsidók is okai részben az antiszemi-
tizmusnak és egy. részüknek viselkedése kétségkívül
tá plálta azt. Nem szeretném, ha félreértenének. Tagad-
hatatlan , hogy a zsidók tehetség és helyes érzés felett
rendelkeznek, de a zsidóknak évszázadokon át tartó és
mindinkább általánossá való szokásuk , hogy majdnem
kizárólag a kereskedelemre adták magokat, a ravaszság-
nak és fejlettségnek bizonyos fokára emelte õket, más-
részt azonban csökkentette testi energ iájukat , amint
ezt a legtöbb kereskedõ népnél látjuk. Mivel azonban
a mûveletlen tömeg e tulajdonságokat különösen a
zsidóknál látja, nem veszi észre, hogy ezek az összes
kereskedõ népek sajátságai és a zsidók különös ismer-
tetõ j elének tartja. Nem szabad továbbá elfelednünk,
mily sajnálatos , de egyúttal undort gerjesztõ hel yzetben
élnek a keleten és Oroszországban a szegény zsidók és
hogy mil y elõszeretettel viseltetnek minden iránt , ami
régi. továbbá , hogy túlzott conservativismusuk (gondol-
junk csak a középkori spanyol és keleti zsidók öltöze
téré és szokásaikra és a vallásos jelentõségre, melyet a
rég i szokásoknak tulajdonítottak) folytonos ujitási törek-
véseinkkel szemben különös kontrasztot mutat. «

Maj d a vallásos conservativismusról szólva , a régi
rítushoz való buzg ó ragaszkodást tartja a tömeg ellen-
szenve okának. Ezek után a zsidóknak gyakran szemre-
hányt  szerénytelen föllé pésük okát magyarázza oly
módon , hogy a sokáig erõszakosan elnyomva tartott
emberek, ha szabaddá lettek , egészen természetszerûen
szükségét érzik- annak , hogy mások tölé emelkedjenek ,
elõnyeiket feltüntessék, fölényüket érvényesítsék. Amiért
aztán visszatetszéssel találkoznak különösen azoknál ,
kik maguk is szeretnek mások fölé emelkedni.

A legnagyobb elismerés hangján emlékszik meg a
nagy adományokról , melyeket a világ a zsidóságnak
köszön. A mozaizmusról , a kereszténységrõl és a szo-
cziálizmusról , mit a zsidóságnál találunk elõször s a
késõbbi idõk folyamán egész napjainkig is a legkiválóbb
szociológusok a zsidók közül származnak , mint Marx,
Lassale, Disraéli. A filozófia terén ott tündöklik Spi-
noza , a költészetben Heine, a zenében Halevy, Mayer-
beer, Mendelssohn , Bizet, az orvosi tudományokban
Casper, Valentin , Frankéi , Cohnheim stb. stb. *»Röviden
szólva azt találj uk , hogy a zsidóság kebelében arány lag
¦nagyobb szándmn vannak az int el le duális alkotók, mint
azon népek közt, amelyek k 'öz 'ólt laknak.* Hogyan jutót-

, tak a zsidók ezen fölényekhez, azt L. egyik mûvében

részletesen fejtegeti és részben a klimatikus befo lyások-
nak tulajdonítj a, másrészt pedig azon körülni ínynek ,
hogy az üldözések folyamán gyorsan áldozatul estek
mindazok , kik nem voltak elég erõsek és okosak. Ezen
szellemi fejlettségnek azonban meg van azon hátránya,
h ogy a zsidóknál nagyobb a szellemi betegségbe esõk
száma, mig másrészt a legritkább esetben esnek az
alkohol áldozatául.

Mindezen szomorú és fatális körülményekre bizo-
nyára nem gondoltak az antisemitizmus korifeusai , mi-
dõn tüzzel-vassal való irtó háborút hirdettek a sem'ták
ellen. Azonban korunk zsidóságának helyzete sem igen
jobb. »Ha elgondolom, — szól L. — hogy minõ gyü -
mölcsöket érlel az antisemitizmus a czivilizált orszá-
gokban — csak azon elõítéleteket említem, mely a
kiváló zsidó orvosokat Németországban megakadályozza ,
hogy ordináriusok legyenek, pusztán csak azért , mert
sémi eredetûek , mint hogy ha léteznék külön héber és
külön protestáns sejtelmélet, vagy mintha a zsidónak
bonczkése más anatómiai eredményt adna , mint a ke-
resztényé —  akkor már Önkénytelenül is azon kérdésre j u -
tok, vájjon csakugyan tul volnánk már a középkoron ; váj -
jon nem barbárabb-e sok szokásunk, mint a középkoré ? U

Ezzel szemben figyelmet érdemel a következõ
ismeretes tény. Ott ahol nincs zsidóüldözés , ahol tehát
a zsidó polgártársaival teljesen egyenjogú, mint pl.
Angliában vagy Hollandiában, ahol képességeit minden
irány ban érvényesítheti, a tiltott dolgok utáni vágy
egész erejével adja magát a politikára, nevelés-, had-
ügyre stb. és nagyobbára elhagyja a kereskedelmi sza-
kot , különösen a pénzügyi spekuláczióka t, mint amely
fog lalkozás embertársai gyûlöletét és irigységét ráfor-
dította és ami leginkább figyelembe veendõ, sokkal
kevesebb pénzt keres , mint más országban. Ezáltal
embertársainak nem ad okot az irigységre és féltékeny-
ségre, hogy a sémi faj gazdagsága által a többi fajo-
kat túlszárnyalhatná.

Azon kérdésre, hogy megszûnik e valaha az anti-
semitizmus, L. azt hiszi , hogy minden valószínûség
szerint nem és pedig azért nem , -» mert az antisemitiz-
tmis rugója nem a megismerõ képesség, hanem kizárólag
a vak szenvedély. *. Egyedüli esetleges módnak még azt
az utat véli helyesnek, hogy a zsidóság és keresztény-
ség rítusaikat elhagyva, az egy isten hitében egyesül-
nének, de azt maga is utópiának nevezi, melynek meg-
valósithatására ez idõ szerint legcsekélyebb jel sem mutat.

Lombroso nem az elsõ világhírû keresztény tudós ,
ki lángeszével és tudománya hatalmas fegyverével küzd
az antisemitizmus ellen , s minden valószínûség szerint
nem is az utolsó. Érvelései közt a sok eredeti és uj
felfogás daczára sok az olyan, melyet számtalanszor
hangoztatnak, azonban ez ismételt kijelentések világ-
hírû és pártatlan tudósok részérõl a legüdvösebb ered-
ményeket adhatják, mert a szûnni nem akaró rossz-
akaratú híreszteléseket, csakis szünetlen czáfolatok által
íehet megszüntetni. Dr Lövy Ferencz.



— Az orthodoxia és a rabbiszeminárium. Az
országos rabbiképzõintézet növendékeinek névsora , mel yet
a magyar zsidók e fõiskoláj ának most megjelent 16. évi
jelentésében találunk , nemcsak személ y- és helység -
neveket , hanem — annak , ki a sorok közt olvas —
érdekesnél érdekesebb adatokat tartalm az. Mi g az or-
thodox rabbik a vezetés eszeveszett izgatására odate f-zik
nevüket egy actára , (i gaz , hogy sokan közülök azt sem
tudták , mirõl van szó, és nevüket fehér lapra írták),
mely a haladópárti zsidókat »a zsidóságtól elszakad t
idegen hitfelekezet « -nek jelenti ki , addi g az orthodox
szülõk fiaikat ezen »idegen hitfelekezet * — rabbijaivá
nevelik. A rabbiképzõ intézetet , a magyarság és az
általános mûveltség szempontjából is anny ira nagy-
fontosságú ezen kultur-insti tuliót mondj a az orthodox
vezetés a fõakadál ynak , mel y a pártokat egymástól el-
választja ; — orthodox szülõk egészen mást demonst: ál-
nak. Azt , hogy a rabbiszeminárium a pont , hol a pártok
találkoznak. Nézzük csak a lajstromot. A szeminárium-
nak az éppen lefol yt iskolaévben 118 növendéke volt.
Ezek közt van egy horvát , egy osztrák , egy galicziai és
egy muszka. Ezek községei , szülei nem sorozhatok sem
az orthodoxok , sem a haladók közé , mert il yen , egymástól
különvált pártokkal — sajnos ! — csak a magyarorszá gi
zsidók dicsekedhetnek. Marad 114 magyarország i fiu.
Ezek közül 21-en staius-quo -ante (azaz sem az orthodox ,
sem a congressusi statútumokat el nem fogadott) hit-
községekbõl valók ; 29 nek szülei congressusi hitközség ek
tagjai , és 58 rabbiszemináriumi növendék orthodoxok
gyermekei. Az ember ali g hinné , ha hivatalos születési
bizony ítványok alapján összeállítóit lajstromban nem
olvasná , hogy pl. Verbó , az a minta orthodox hitközség,
mel ynek papj a egy negyedsz ázadon át Reich Koppéi ,
a mostani pesti orthodox hitközség rabbija volt , á, mond

négy jövõbeli »neolog« rabbit neveltet az anny iszor ki-
átkozott szemináriumban és- hogy épp a fõ fõ orthodox-
megyék szol gáltatják az intézetnek a legnagyobb conlin-
genst. Tessék csak elképzelni , IJ ozsony megy ét, az ortho -
doxok remény ét, várát 8, mond nyolez növendék kép-
viseli az orthodox rabbik ál t al ismételve »chérem »
(anathema) alá vetett szemináriumban ! Sõt Bereg
(Munkács), Ugocsa, Poszter cse-Kaszód megyékbõl is, hol
eleven »neolog« csodaszámba menne, szintén kikerült 1—1
pár szülõ, kik fiaikat arra neveltetik , hogy »a zsidóságot
alapostul lerombolják!« De mit szóljunk ahoz , hogy il yen
szülõket Ung, Zemplén és Abauj megy ék már hármasával
szolgáltatnak ! S » j a j - a  füleknek , melyek hallják * hogy
Szatmármegye orthodox hirét egész félt ucsat szemináriumi
növendék kompromittálja ! Nem is szólva Ny itramegy é-
rõl , mel y jó orthodox gyermekeibõl ol y számot szánt az
»islentelenek hadseregének «, mely egyenlõ isten tulaj -
donainak számával : tizenhármat. S ezek a számok jó-
val nagyobbak volnának még, ha a szemináriumi tanárok
a felvételeknél nem vennék oly szigorúan az elõirt
4 közép iskolai osztál yt. Valószínûleg ezért is volt ol y
nagy az öröm az orthodox vezetés táborában , hogy az
anyakönyvvezetést kiveszik a rabbik kezétõl. Mert. hogy
anyakönyvvezetõk lehessenek, az 1885 óta alkalmazott
rabbiknak legalább 4 polgári iskoláról kellett bizony ít-
ványt felmutatniuk. Az ilyen kis mûveltség pedi g mindi g
igen veszedelmes valami , különösen , mikor némi gyarapí-
tás mellett az embert már a szemináriumban is fel -
veszik. Hja az adatokból , miket a szemináristák névsorából
kiolvasunk , sok értékes tanulságot merítünk. Elõször ,
hogy, hál' istennek , nem igaz , mit az orthodox vezetés
hirdet , mintha orthodoxok és nem orthodoxok közt oly
áthidalhatatlan volna az ür , hogy közlük a közeledés
anny ira ki volna zárva ; sõt ellenkezõleg. Nem i gaz , mit
az orthodox vezetés hirdet , hogy az országos rabbi-
képzõ intézet az orthodoxoknak absolute nem kell , a
minthogy, hál' istennek , nem i gaz az sem , hogy az
orthodoxok egyáltalán rettegnének mindattól , mi mivelt-
séget és felvilágosodottságot terjeszt , mint azt az orthodox
vezelés szeretné ; sõt ellenkezõleg. Nem i gaz , mi! az
orthodox veze tés hirdet , hogy õ a magyar orthodoxia
i gaz érdekeiben cselekszik ; sõt ellenkezõleg. Nem igaz ,
mit az orthodox vezetés hirdet , hogy az orthodoxia azt
akarja, amit õ akar ; söt ellenkezõleg. Végre nem igaz
egyáltalán , mit az orthodox vezetés hirdet.

Szabolcsi Miksa.
— A VI . izr. községkerület elöljárósága

f. hó 20-iki gyûlésén elhatározta , hogy az összes
községkerületi elölj áróságokkal közölni fogj a a f.
hó 12-ikén Rudapesten tartott községkerületi gyûlés
abbeli egyhangú határozatát, hogy a kongressus
egybehivását sürg õsen szükségesnek és elõkészí-
tését czélzó lépéseket haladéktalanul foganatosi-
tandónak mondj a ki . A VI. izr. községkerület fel-
kéri az összes községkerületi gyûléseket, hogy ezt
a határozatot szintén magukévá tegyék.

H í r e k .

Elõfizetési felhivás.
Tisztelt elõfizetõinket, kiknek elõfizetése június hó

végén lejár , teljes tisztelettel kérjük , méltóztassanak elõ-
fizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldésében fenn-
akadás ne történjék.
Egész évre 8 frt — kr .
Fél évre 4 » — »
Negyed évre ,% 2 » — »

Papok , tanítók és községi hivatalnokoknak :
Egész évre 7 frt — kr.
Fél évre 3 » 50 »
Negyed évre 1 » 75 »

Az »E gyenlõség *
szerkesztõsége és kiadóhivatala,

Budapest , József tér 10. sz.



— » Mako aser ló keszuvó. * Az ilyen czim alatt
lapunk elõzõ számában ismertetett , páratlan munkácsi
vB.bb\válasstéis(?)n Qk utójátéka lesz. Lány ai Sándor, Be-
regmegye fõispánj a ugyanis értesítette a munkácsi hit-
községet , hogy az uj rabbit be nem iktathatják , mig a
vallás- és közoktatásügy i mini sztertõl , kihez beadvány -
nyal fordult , az ügy ben nem döntött. A fõispánt eljárá-
sában az intelligensebb elemek panasza melleit , ma-
gasabb szempont is, magyar kulturérdek vezérli. A
munk ácsi rabbinátus alá több mint 20.000 lélek tarto-
zik ; ezeknek magyarosodásáról és közmûvelõdésérõl van
szó, mel y egy a hébeien kivül sem írni , sem olvasni
nem tudó , magyarul absolute nem ér lõ, magyar honpol-
gárságot sem szerzett galicziai embernek fõrabbivá tör-
tént megválaszta tása által , tudj a , isten , mennyi idõre
löket ik vissza. Munkácson a fõrabbi vezetõje , példaadój a
híveinek nemcsak a vallásos életben , de minden egyéb
kérdésben is; már pedi g a nyakukba varrott fõrabbitól
az intelli gens elemek kulturális és hazafias irány ban
nem valami fényes példaadást Ígérnek maguknak. Ma-
gáról a választásról kiegészítõlég még a következõket
jelentik lapunknak. A község a volt fõrabbi hirtelen ha-
lála után , vezéreltetve a pietás szép érzésétõl , egyetér-
tett abban , hogy az e lhunyt  fiának állást , kenyeret kell
adnia. A temetés napjának délelõttjén egy rögtönzött
gyûlésen , mel yen résztvett a hitközség színe-java , egy-
hangúlag el is határozlak , hogy a törvényes formák
mellett megtar tandó legközelebbi rendkívüli hitközségi
közgy ûlésnek ajánlani fogják az elhunyt fõrabbi fián ak
rabbiülnökké való megválasztatását , A kívülrõl intézett
váratlan roham csak délután történt. A vidékrõl ezrével
érkeztek a hivek a szent férfiú hírében állott fõrabbi
temetésére , köztük számos orthodox rabbi. A délelõtti
határozat ezeket nem elégítette ki és a temetésre össze-
gy ûlt hitközség i t agoktól követelték , hogy az elhunyt
fõrabbi fiát rögtön hel yettesévé válaszszák meg, s mi g
ez meg nem történt , addi g a szent embert nem is en-
gedik eltemetni. A ezituatió , a halottra való utalás , tüzes
beszédek és szertelen izgatás mind nagyobbá tették az
elhunyt fiának a pártját és hogy a józanabbakat t elje-
sen megbénítsák akaratukban , több órai heves t árgya-
lások után a fanatizált hivek valóságos tetemrehívás!
határoztak el. hogy t. i. szavazzanak rögtön , ott  a ha-
lott elõtt , uévszerint . hadd tudj a meg a szent pap, kik
azok , kik fia megválasztatásának , mi életének leghõbb
vágya volt , ellene szavaztak. A józanabbak természete-
sen ebbe nem akartak belemenni , de mert a tömeg elfo-
gadta az indít ványt , ott hagyták a halottas h ázat és a
kik ott maradtak , egyhangúlag választották meg az uj
fõrabbit. A halottnak »mazoltov «-t (gratulálunk) kiáltot-
tak és csak azutá n látlak a temetéshez. A választáshoz
gratuláltak az összes csodarabbik és az orthodox közsé-
gek autonómiája íölölt féltékenyen õrködõ orthodox köz-
vetítõ bizottság, mel y szerencsés föltalálója a rabbiállás
örökösödésének és a rabbifiunak még atyj a temetése elõtt
helyettessé való megválasztatása pompás intézményének.
Nem »mako aser ló keszuvó«-e ez, csapás, mel ynek
párjára nem akadunk az irás összes átkai közt?

— Ujabb kitüntetés rabbiképzõ intézetünk egy
nö'vendékére nézve. Csak lapunk múlt heti számában
közöltük a hirt. hogy szemináriumunk egy növendéke
dr. Krauss Sámuel absolut értékû és a zsidó tudományra
nézve nyereség-számba menõ két kötetes munkájával a
Lattcs-f e \e nemzetközi nagy dijat nyerte el. Most az em-
iitet t  intézet egy másik , nem kevésbbé kiváló növendé-
kének kitüntetésérõl veszünk hirt. Dr . Bichler Adolfo t ,
kit f. é. j anuár havában avattak rabbivá és a ki már

ezelõtt 2 évvel abban a kitüntetésben részesült , hogy a
bécsi tudományos akadémia a héber Írásjelekrõl irt
dissertatióját kiadta , a Bécsben már a jövõ iskola-év kez-
detén életbe lépõ rabbiképzõ-intézet a történelem és exe -
gesis tantiréivá választotta. Dr. Bichler , ugy tudjuk , nem
is pál yázott rabbi állásra , hanem amint rabbivá avatták ,
Oxfordba ment , hol még most is bújja a régi zsidó
kéziratokat ; tanárrá való megválasztatásának hire ott
fogja õt érni .

— Avatás. A fiatal rabbik száma, kiket az orszá-
gos rabbiképzõ intézet 16 éves fennállása ó' a kiké pzett
és felavatott , f. hó 22-én kettõvel szaporodott. Ezekkel
együtt egy év óta hét uj rabbit bocsájtolt el az intézet.
Összesen 33 a magyar szemináriumban kiképzelt rabbik
száma , kik közül 2 Len hazai községekben fog lalnak el
rabbiállásokat , 6-an külföldi községekben mûködnek mint
papok , egy a rabbiképzõ intézetnek , egy a tanitóké pzõ
intézetnek tanára , egyet csak most neveztek ki tanárrá
a bécsi rabbiképzõ intéze thez és 3-nak még nincsen
állása. A most rabikká avatott ifjak : dr. Krishaber Béla
Bács-Kuláról és dr. Feuerlicht Mór Erdö-Benyérõl Zem-
plén-megyében. (Ebbõl az orthodoxnál orthodoxabb köz-
ségbõl immár a második szemináriumi rabb i kerül t ki.
Dr. Weiszberg Gyula , a pes ti nagy hitközség fiatal segéd-
rabbija szintén erdõ bényei és a szeminárium elsõ tan-
fol yamában ott van egy harmadik erdõ-bényei fiu , ki
pár év múlva szintén »neolog « rabbi lesz. De Erdõ-Bénye
azért nem sül yed t el, sõt a roppant jámbor szülõk , kik
il yen derék fiukkal dicsekedhetnek , igen jól érzik magu-
kat. A rabbiviz sgák , mel yek az avalást megelõzték , több
nap i g tartottak. Examinatorok voltak Bloch Mózes rabb i ,
szemináriumi igazgató , dr. Bacher Vilmos , dr. Kaufman
Dávid rabbik , a szeminárium felsõ tanfolyamána k tanára i ,
Oesterreicher P. E. ó-budai rabbi-ülnök és dr. Ssidon
Adolf , verseczi fõrabb i. Az avatás , mint rendesen a
kivilágított szemináriumi templomban történt , mel ynek
karzatán Lazarus Adolf fõkántor és a szemináriumi kar
helyezkedett el, mi glen a frigyládától jobbra helyet
foglallak : Dr. ICohn Sámuel pesti rabbi , Kohner Zsig-
mond pest i hitközség i elnök , Schiveiger Márton , az orsz.
iroda elnöke , Wahrmann Sándor szeminárium i vezér-
bizott ság i tag, dr. Simon József az országos iroda titkára ,
dr. Weiszburg G ynla , pesti segédrabbi és mások. A frigy-
ládától balra a szemináriumi tanári kart (4 rabbi és 4
világ i) lá'tuk , élükön a 78 éves Bloch Mózes rabbi pap i
díszben. A pódium közepén szintén pap i d ;szben a két
ifj ú állott. A temp lom többi részét az uj rabbik rokonai ,
barátai és számos idegen töltölték meg, kik (anui akar-
tak lenni a szép actusnak , mel yet a templomi ének
nagymestere , Lazarus tanár a 100. zsoltár eléneklésével
ny itott meg. Most dr. Kohn Sámuel emelkedett fel és a
heti szidrából véve textu sát , szép, velõs beszédet intézett
a két uj paphoz. »A királ y utján fogunk járn i, nem
térünk sem jobbra , sem balra. * (Mózes IV. 20. 17.) Ez
a tanítá s — úgymond a szónok — vezérelv legyen jövõ
müködéstökben , egész éltetükben. A királ y útj a , azaz az
egyenes ut , a görbék és hajlítás ok nélkül i ut legyen uta-
lok. Egyenes ,1 becsületes gondolkodás és cselekvés vezé-
reljen bennetek mindi g, mindenütt. A királ y útj a ! Édes
magyar hazánkban a királ y útja , a nemzet útj a is. A
magyar nemzet asp iratiói töltsék el mindi g lelketeket ,
magyarság, hazafiság legyenek vezércsillagja itok ! A
királ y útja ! A kirá lyok királyának , az örökkévaló
isten útjától se jobbra , se balra le ne térjetek soha .
— Remegõ hangon kezdette ene beszédét dr. Feuer-
licht. A maga és társa neveben szép szavakban kö-
szönetet mondott a tanári karnak , a vezérlõ bízott-



ságnak. Beszéde mii d biz tosabb lett és utóbb i gazi
eloqnentiá vai pro grammot adott , ami szokatlan ezen a

hel yen , és amel y mei ész gondolataival , fordulataival igen
kellemes meglepetést képezett. Textusát szintén a heti
szidrából vélte. »Kut  ; fejedelmek ásták , a nép nemesei
fúrták jogarokkal. « (Mózes IV. 21. 18.) A vallás , a tudo-
mány kútjával , melyhez ime közel jutottak , miként sza-
bad , miként fognak bánni , ezt fejtegette pompás magyar-
sággal , virágos n yelvezettel. Midõn beszédét agg meste-
réhez fordulva igy fejezte be: » Borcbéni óvi« (áldj meg,
oh aty ám !) Bloch Mózes rabbi , eltérve az edd :gi szo-
kástól , az ilyen alkalmakkor eddi g rendesen használ t
héber formula hel yett , valóságos nagy beszédet tai tott ,
válogato tt , klassikus héber nyelven , mel y teljes 20 per-
czig tartott. Textusát õ is a heti szidrából vette , »Ezek
a torah törvényei * (Mózes IV. 19. 2.) és ezt a verset
szebbnél szebb idézetek mellett 18 szór variálta. A szent
nyelvet értõkre nézve ol yan élvezet volt ez a beszéd ,
mel yet soha elfelejteni nem fognak. Tudtuk , hogy Bloch
ra b bi a jel enkor egy ik legnagyobb talmudtudósa , hogy
istentõl csókolt poéta is, csak ez alkalommal tudtuk
meg. Beszéde után felolvasta a héber avatási formul át ,
mire kezeit két t anítványa fejére téve , rájuk adta a
kohamta áldást. A magyar H ymnus éneke zárta be a
lélekemelõ ünnepélyt.

— Uj ágyalapitvány. Wechselmann Ignácz lovag "
a Bródy Adél izraelita gyermekkórház javára , saj át és
neje nevére 2000 frtos ágyalapitványt tett. A Bródy
Zsi gmond által negyedmilli ós alap ítványából ép ítendõ
kórház javára eddi g hat il yen ágyalap itványt tettek.

— Kayserling könyve. Dr . Kayserling M., a tudós
pesti rabbit tudvalevõleg annak idején azzal bizta meg
az amerikai »B'nei B'risz * rendje, hogy irjon könyvet
arról , mennyi részök volt a zsidóknak Amerika fölfedezé-
sében Kayserling e czélból , mint azt annak idején meg-
írtuk , 6 héti g járt Spanyolországban , hol a könyvtárak-
ban érdekesebbnél érdekesebb adatokat talált tárgyára
nézve. Könyv e , mel y az amerikai zsidók ajándéka a chi-
cagói Columbus-ki állitásnak , jö võ hó kezdetén fog meg-
jelenni New Yorkban. Érdekes , hogy minden kiszedett iv
corn'gálás végeit megteszi az utat  New-Yorkból Buda-
pestig és vissza. A közel 30 ivre terjedõ könyv angol
nyelven van irva.

— Akadémiai tag*. A krakõi tudományos aka-
démia dr. Sternbach JJ . egyetemi tanárt rendes tagjává
választotta.

— Szántó Emilt, eddig magántanár a bécsi egye-
temen , a görög irodalom és régészet rendkívüli tanárává
nevezték ki ugyancsak a bécsi egyetemre. Az uj rend-
kívüli egyetemi tanár fia a nagy-kanizsai születésû
Szántó Simonnak , a bécsi »Neuzeit « alap itójának és 20 éven
át szerkesztõjének. Lelke volt a ku lturál is zsidó mozgal-
maknak Au sztriában , és haladó irány ban befol yást gya-
korol t a magyar zsidó ügyekre is.

— Kitüntetések. A bécsi hivatalos lapban olvassuk,
hogy Ö Felsége Ssaborssky Albert et Parisban , az ismert
Ssaborssky Jóssef és üai bécsi és budapesti czég egyik
fõnökét és a párisi osztrák-magyar kereskedelmi kamara
alelnökét a Fe encz József-rend lovagkeresztjével tün-
tette ki. — Kolmár Edét , a zágrábi hitközségi elõl-
járósági tagot õ felsége a Ferencz József-rend jelével
tüntette ki. Jótékonysága miatt Ko lmárt nem zsidó pol-
gártársai is i,agyon becsülik.

— József fõherczeg és a rabbi. A legmagyarabb
fõherczeg szemleutjában f. hó 15 ikén útb a ejtette San-
naiga helységet. A szilágysoml y ói fõrabbi , Eosenbaum Mózes
ez alkalomból az állomáson szives beszéddel üdvözölte ,

" mire a fõherczeg a következõ választ adta : »Nagyon
! köszönöm szívél yes szavait és isten áldását . kérem mû-

ködésére. * — Távoztakor a fõherczeg ismételte n kezet
fogott a fõrabbival.

— A zsidóság jövõje. Hitközség i elnökünk , mi-
óta a vizsgák a hitközség i iskolák osztál yaiban meg-
indultak (a ny ilvános vizsgákat minden iskolában mel-

I lõzik) félnapok at tölt az iskolákban , hol a tanítás és a
gyermekek haladás a állapo 'át mondhatni tanulmányozza ,
mind enrõ l maga gyõzõdik meg, mindenre ügyel és min-

i denbe beavat iaija magát Tanítóink , kik lelkiismeretesen
feleltek meg feladatuknak , természetesen a legnagyobb
örömmel veszik ezt az érd eklõdést és a jövõre nézve
nagy buzdító hatás sal lesz, de sok másra nézve is fölötte
üdvös lehet a szép példaadás. Hitközség i elnökünket ,
kit  a jó isten , valószín ûleg azért , mert nincs rá szüksége ,
hiva talokkal és tisztségekkel elhalmozta , többször ke-
resték ez " idõ alatt az iskolában , sõt egy barátj a meg i.s
interpellálta a nagy iskolalátogatás miatt . »Jó barátom! *
szólt Kohner Zsigmond , »az iskolában van a zsidóság
jövõ j e. A ki felekezete ja vát igazán akarj a , egész sze-
retet ét , legfõbb gondját az iskolára fogja fordítani. * Sok
il yen hitközség i elnököt a magyar zsidó hitközsé-
geknek !

— Évzáró ünnepélyt rendez a pesti izr. hitközség
fiúiskola i gazgatósága f. hó 12-ikén d. e. 10 órakor az
iskola dísztermében (Sip-utcza 12), mel yen vendégek
szívesen láttatnak.

— Ste fánia özv. trónörokosné a minap meglá-
; togatt a Horovitz Lipót festõmûvész hazánk fiát berlini

atelierjében . A magas vendég élénken érdeklõdöt t a
mester müvei iránt és mpg i gérle , hogy északi útjáról
visszatérõben ujra meglátogatj a és megfestendõ arczké-
péhez ülni fog elõtte.

— Fordulat az oroszországi antisemitismusban.
Mi g a német kultúrnép A hlwardtot mandá tummal , nem
is egygyel , hanem egy másik elnyerésének reményével is
kitüntet i , addig a barbár oroszoknál , ugy látszik , hitelét
veszti az antisemitismus. Evvel a jelenséggel foglalkozik
a Pester Lloy d f. hó 23-iki vezérczikke , mel y a pélervári
saj tó magatartásából következtet. Svenciany (Wilna
kormányzóság) városkában a minap leégett az ottani
zsidók talmud-tóra iskoláj a és egy görö g orthodox pap
a kronstadti Joan Szerg ieo az intézet fölép í tését adomá-
nyával i gyekezett siettetni. Hogy a Yaltai hitközség errõl
értesült , hálaadó isteni tiszteletet rendeze tt , mel yen a
rabbi a »bölcs és humánus« papért köny örgött az egek
urához. Ezt a. magában véve csekél y, de jelentõ ségében
nagy esetet Komaroff, ismert publicista arra használta fel ,
hogy egy tekin tél yes orosz lapban , a » Svet«-ben rokon-
szenves hangon emberiesebb bánásmódot sürgessen az
orosz zsidók 'javára. Keresztény ies felebaráti szeretetben
kéri a zsidókat is részesíteni és megvallja , hogy a zsidó
kérdést »a szenvedélyeskedés és megbékithetlen antago -
nizmussal , melyet a pártok az ügy tárgyalá sánál meg-
honosítottak ,* mérgesí tették el. Nem az a lényeg, mondja
a P. Ll. czikkezõje, hogy itt. a zsidókat is szenvedél yes-
kedõknek és megférhetlen antagonisfáknak tüntetik föl ,
mert ez mint a természetes reactio kifo l yása elvégre i'öl-
fog ha i ó ;  de az a fontos , hogy egy tekintélyes orosz új -
ság beismeri , hogy. orosz részrõl , vagy orosz részrõl is
»szenvedélyeskedés és megférhetlen antagonizmus * volt
a zsidókkal való bánásmód rugója. Erre lehet következ -
tetni a Svet fejtegetéseibõl is , mel yek odakonkludálnak ,
hogy a zsidók a borzasztó üldözések helyett felebaráti
szeretetet és irgalmat várhatn ának a keresztén yektõl .
Komeroíí a keresztény ies bánásmódtól a zsidóknak tö-



meges áttérését várj a ugyan , de ha e reményében a tor- j
ténelem tanúsága szerint csalódnék is, anny i bizonyos , i
hogy az enyhébb bánásmóddal a nemze'.tel való össze- '
forradást hatalma san elõ lehetne segíteni. Éppen ezt fej -
tegették a minap a párisi politikai gazdaság i társulatban ,
ahol a legh ivatot tabb elmék bizony ították , hogy a zsidók
mindenütt , ahol a polgári egyenjogúságban részesítették
õket , pol gárt ársaik bizodalmát ideálisan hazafias föllen-
düléssel , a nemzeti törekvések iránt való ábrándos, áldo-
zatra kész és minden körülmények között megbízható
lelkesedéssel háláltak meg. Az orosz sajtónak egy másik
tekintél yes orgánuma a » Ruskaja shisn« még liberálisabb
szellemben sürgeti a zsidókérdésben követett eljárás for-
dulását. Ez a lap a zsidó és keresztény oroszok között
egyenesen vegyes házasságokat sürget , de nem tömeges
át térésük , hanem »mi rdama  föltételek mellõzése érdeké-
ben , mel yek végre is kénytel en kelletlen eme faj (a zsidó)
társadalmi különállásához is zárkózottságához vezettek. '
A P. Lloyd ezt tart j a a zsidókérdés hel yes megoldási
módjának. Ne mondják a zsidókat hontalanoknak hazá -
jukban , ahol apáik bölcsõje ringott  és a melynek föld-
jében nyugosznak õsei csontjai , akkor be fogják ismerni ,
hogy van hazájuk , nagy lelkû , igazságos , minden gyerme-
két egyenlõ szeretet tel magához ölelõ hazájuk. Rombol-
ják le az óriás börtön falait , akkor nem lesz többé ok
fölpanaszolni azoknak elzárkózott voltát , akiknek nincs
forróbb kívánságuk , mint  testvéri szerétéiben egyesülni
azokkal , akik most vad erõvel eltaszítj ák -õket maguktól.

— Londoni hirek. Ang lia zsidósága történetének
felkutatására Londonban tudományos társulat a lakult .
Elnöke Wolf Lucien , kiváló angol iró. Oly hires angol
történészek mint Stabbs , Gardiner, Greigtkon és a Bri-
tish Múzeum custosa , Garnett Richárd szintén az egye-
sület tagjai közé léptek. — Mr. Montague Sámuel indít-
ványára a londoni Ostendeban , a szegények negyedébe a
»Toynbee Hal L mintájára Rolhschi id-Hal ie * nevû intéz-
ményt létesítettek , mel yben vagy egy tuczat rabbi és laikus
lesz mindi g kéznél , hogy a bevándorló zsidókat tanács-
csal tart sa és angolosításukat elõmozdítsa. A londoni
hitközség ez indí tvány t nagy lelkesedéssel efogacUa.

— A gyöngyösi rabbi emlékezete. E l h u n y t  rab -
bij a , Fürst Lázár emlékezetére a gyöngyös i st. -qu. h i t -
község f. hó 12-én gyászünnepél yt rendezed , mel y dél-
után 2 órakor a Frí edwald D. fõkán tor által vezényelt
karénekkel vette kezdetét. Em lékheszéáel . Schnitzer Annin
dr. komáromi fõrabb i mondott egy kori mestere fölött , a
hálás tanítvány szeretetével és a nagymester egész egyé-
niségének kidomhoritá -áv al . A beszéd szerkéz t , t «ría -
lom , szónoki stil  és elõadás tekintetében is a legjobb ak
közé tartozik , mit  e nemben lelkipásztoraink produkál-
nak. Tudósi lónk be is számol szokatlan nagy hatásáról ,
mel y az ezer hall gatóságot köny ekre (akasztotta. Izrael
elhunyt jelesét Schnif zer dr. után még Szobi .) ., Salavars
József és Wa-llez Ái'on rabbik méltatták , mindanny ian i gen
rokonszenvesen. A mintegy 3 órányi idõt igény be vett
ünnepél yt alkalmi imával fejezi ék be.

— Rabbiválasztás. A Hajdu-Sámsoni orth. izr.
hitközség Schreiber Józsefe t, Berettyó-Új faluról egyhangú-
lag rabbijává választotta. Az uj rabbi , ki még fiatal
ember , de a kit azért jeles talmudis i ának mondanak ,
Schreiber Jóachimna k , a hirneves volt munkácsi és ké-
sõbb pesti orthodox rabbinak a fia. (De nem az , ki t
elõzõ számunkban emlitetíünk , és kitõl  atyja halála után
meg kellel t vásárolnia a hitközsé gnek a pesti rabbiszékre
váló »jogát * .)

— Hirsch br. galicziai alapítványa a kiadod
jelenlés szerint 6.980,000 forinttal rendelkezik. Az ala-

pítvány czéljaira a lefo l yt évben 255,695 frtot adott ki
a curatorium. Az alap ítvány kedvezményeit 7119 gyer-
mek élvezte, még pedi g nemcsak a tanítá s és nevelés ,
hanem a ruházko dás és táp lálkozás révén is. Az izr.
alliancetól átvett iskolákban a tanítvány ok száma 347-el
szaporodott. Az alap ítvány terhére Kolomeában 250 gyer-
meket felruháztak , 270 et ebéddel láttak el az egész tél
fol yamán. Stanislauban 250 gyermeket ruházlak (el és
115-Öt ebéddel és vacsorával láttak el. Ruhával láttak
el továbbá Boczayban 180, Tarnowban 100 (ebéddel 140),
Neu-Sandezben 79 (ebéddel 70), Chrzanowban 76 (ebéd-
del 60), Boryslawban 117 és Wolankában 78 gyermeket.
— Az alap ítvány uj iskolákat is létesített , Kelet-Galiczia
10 hel y iségében , ahol körülbelõl 2800 iskolaköteles közül
csak 166 jár t iskolába , az alapítvány terhére létesít ett
uj iskolákban most 865-en járnak. Az érti tanfo lyamok-
nak 792 hall gatója volt. 354 inast is támogatott az ala-
pítvány, ezenfelül föntartolta tanítóképzõjét , ipariskoláj át ,
tûzött ki ösztöndíjakat , adott subventiókat olyan iskolák-
nak , mel yeknek zsidó növendékeik is vannak. Némel y
hel ység maga is igyekezett az alap ítvány czéljait saját
adományaival is elõsegíteni, mint pl. Kolomea , mások
ellenben egészen indifferensen nézik a nagy kulturális
vállalkozást.

— Az orsz, iparegyesület diszgyülése Zichy
Jenõ gr. alelnök indítványára Géllé ri Mór egy leti t i tkárt
tekintettel kiváló érdemeire »aligazgató-< czimmel ruházta
fel . Ugyanezen gyûlésen kiosztották a ki tünte tõ  érm eket
is. Az arany érmet Krausz Mayer és fiai kapták az
iparfejlesztés terén tanúsított úttörõ munkásságért, j elen-
tékeny ipari alkotásokért. — Ezüstérmeket Prammer
Henr ik , Pury er és fia , Steiner Ferencz és Ármin és az
újlaki téglagyár (igazgatója ; Pfeif er Ignácz hitk. elõljáró)
kaptak. A Posner K L-féle 5-5 aranyos jutalomb an
Grünberger Mihál yt és Gémein er Ferenczet részesítetté k.
Végül az i gazgatóság ba b ev ála szt ották tóvár osi Fisci/ er
Ignáczot és Weiss Bertho ldot is.

— Uj templom és iskola építése fog lalkoztatta
az utóbbi idõben a csabai hitközséget . 40,000 forintos
kölcsönt kele t i  az eloûázbatlan építkezésekhez fölvenni
és a hitközség azt meg is cselekedte tagjain ak egyetem-
leges kötelezettség e mellett. Az iskola már elkészült ,
még a mull tanév elején átadták hivatásának s a byzanczi
sty lbea tartott tetszetõs zsinagógában is mielõbb fölzen-
dülhet  isten d icsérete. A külsõ munkál atok és a fes'ések
már beíejezvék, a fri gyszekrény, mozaik és a padlózás
e hét munkája volt. A Langer Lipót budape sti építész
tervezte templomot ünnepélyességek kapcsán fo gjá k át-
adni a haszná ' ainak .

— A bolg-ar zsidók Ferdinánd fejedelem elõtt.
Sofíából jelenlik , hogy Ferdinánd fejedelem és Mária
Luiza az e^é-z udvar jelenlétében f. hó 14-ikén fogadta
a Grünwald Mór dr . nagyrabbi vezetése alatt tisztelgõ
bol gár zsidókat . A küldöttség szónokának szerencse-
ki vánatah'a és *»isten hozott«-jára a fejedelem fran czia
nyelven a következõ választ ad ta : Nagyrabbi urí Szí-
veskedjék az izrae lita hitközséggel , mel ynek ön derék
tolmácsa voH , köszönetemet közölni . Fejedelemségem
zsidóinak hü-égérõl és patriotizmusáról meg vagyok gyõ-
zõdve. Védelmezõje voltam és leszek mindig országom
izraelitáinak. Nagyrabbi ur , fogadja ismételten köszö-
netemel. «

— Kinevezés. Sarc Sámuel dr. tanácstitkárt , mint
Krakauból jelentik , landesgerichtsrathtá nevezték ki. A for-
rás szerint ez volna az elsõ eset , hogy Ausztriában
zsidót il yen elõkelõ birói állásra alkalmaznak.



— A czeglédi áll. polgári iskolához a közokta-
tásügyi miniszter Feldmann József dr. rabbit és Váradi
Dávidot gondnokokká nevezte ki. Mikor Trefort az
iskolát államosította , a gondnokságban nem talált zsidó
számára helyet. A többi felekezet mellett most a
9 tagú bizottság ban felekezetünk is megfelelõ képviseletet
kapott.

— Uj vasút a szentföldön . A Beirut-Damascus-
Hansan-féle franczia vasutépitõtársaságnak , Konstanti-
nápol yból érkezõ jelent és szerint a szultán engedél yt
adott egy 550 kilométerny i uj vonal építésére. Az uj
vonal Damaskus Biredjikbõl indulna ki és .Homs, Ha-
mahnt és Haléit érintené. A vonal kiépítése után száraz-
földön is el lehet jutni Jeruzsálembe.

— A bécsi mükiállitáson sok szemlélõje van
Jetiinek dr. bécsi fõrabbi mellszobrának , mel yet Caszin
képfaragó készített.

— Német és franczia antisemiták. A német-
ország i képviselõválasztások és a franczia kamarában
lejátszódott botrányok képezik a hét külföldi eseményeit.
Az uj német alsóház csak anny iban érdekel bennünket ,
hogy a föválasztásoknál a 110 antisemita jelölt közül
mindössze 3 jutott  mandátumhoz . S ami a német zsidókra
az egész választásban örvendetes , az nem egyéb mint
Ahlwardtnak újból való megválasztatása. A hírhedt rek-
tornál alkalmasabb individuumot , az antisemitizmus tel-
jes lejáratására megrendelésre sem lehetne gyártani s
hogy az elõzõ országgyûlésen a lehetõ legrutabb veresé -
get szenvedett hõsével a német antisemitizmus meg int
ott pompázik a törvény hozó , testületben , az a német
zsidóságnak csak megnyugtatására szol gálhat. Ahlwardt-
féle kaliber û emberektõl , kiknek rágalom a kenyere és
botrány az éltetõ levegõje, nincs mitõl tartani. Megbizo-
nyosodott ez a héten a franczia kamarában is. A re-
vanchera áhítozó nemzet néhány »hü < fia , kik gyûlölnek
mindent a mi neme' , egy kicsit meg feledkezett szere-
pükrõl , és elfogadta a hõs Ahlward t zsidóverõ mód-
szerét. A néh. pappendekli generális maradékai , kik Mó-
res marquis körül csoportosulnak és egy éb politikai fog-
lalkozás híján most nagy elõszeretettel ut aztak antisemitiz-
musban , szintén egy métermázsára való » aktával * állottak
elõ , hogy íisz 'es politikai karakterekre egy kis haziáru -
lá-t biz ony ítsanak rá Millev oye és Deroidedes urak
különösen Gleniencaut szerették volna elázt atni. De me-
rész vállalk ozásuk , mel ybe Móré ^ marquis hajtotta
õket bele, hamar a torku kra forrt. A nagy > ál-
lamtitkok * taglalásába a kamara bele sem ment s a
»bizony ító * okmányok mint hamisítványo k fölö tt a feny ítõ
biróság fog dönteni . A közvádló hazafiakat , a mint
azt a napilap ok apróra meg írták , nevetséges vádoskodá-
suk tehetetlenné lette. Soha eclatansabbul meg nem bi-
zonyosodott az a közkeletû szólásforma, hogy a nevet-
ségesség öl , mint a franczia kamarában. Millevoye és
Deroulede nevetségesekké váltak és mandátumukat  letéve ,
õk maguk sietlek a politikai halottak közé megtérni .
Sírjuk mell ett a francziaország i antisemitizmus talpig
gyászba borulva kesereg hirtelen elmúlásuk felett.

— Jókai és a Pester Lloyd-társulat. A koszorús
regény írót 50 éves irói jubile uma alkalmából a Pester
Lloy d-társul at elnöke , Kohner Zsigmond ajánlatára mi-
napi válasz tmán y i gyûlésén egy hangúlag disztagjává vá-
lasztott a meg. A szépen motivált indítványban Kohner
azt hangsúl yozta , hogy bár a társulat fõként anyag i ér-
dekekkel van h ivatva foglalkozni , mindazonáltal mély
szívvel követi a nemzet szellemi érdekeit és tud lelke-
sedni mindenért , ami a magyar névnek dicsõségére és
becsületére válik.

— Hymen. Guttmann Emil a pesti magyar keresk.
bank fõhivatalnoka dohány-utczai zsinagógában , menye-
zet alá vezette Stern Lipót fõvárosi kereskedõ leányát ,
Elzát. — Türk Zsigmond a nagy kikindai gõzmalom fõ-
tisztviselõj e Hersog Hermin kisasszonynyal , a Ganzgy ár
fõmérnökének húgával örök frigyre lépett. — Kiss Fe-
rencz tart. hadnagy f. hó 25-ikén feleségül veszi Kramer
Adél kisasszonyt , Kramer Miksa fõv. bizottság i tag IV.
ker. elõljáró leányát. — Perczeller Lipót mérnök jegyet
váltott Pressburger Gábor újvidéki hitk . elnök leányával ,
Janka kieasszonynyal . — Selinger Gyula a pesti magyar
keresk. bank értékpap ír osztályának könyvtárosa el-
jegyezte Jvalmár P, udvari fényképész leányát , Malvin
kisasszonyt.

— Halálozások. Trag ikus halálesetrõl irtak e héten
a lapok. Özv. Kiss Sámuelné szül. Kálmán Lenke Kolozs -
várról Budapesten lakó nõvére látogatására indult két
kis fiával és Kõbánya mellett ugyanott , hol férje egy év-
vel ezelõtt , ugyanazon órában és napon hirtelen meghal t ,
szintén örökre lehunyta szemét. Góth Manó dr. kolozs-
vári egyetemi tanár és elõkelõ nagy család gyászolja az
elhunyta t , kit Budapesten a zsidó temetõben tettek Örök
nyugalomra. — Zwillinger Mór dr. szucsány i körorvos
rövid szenvedés után 62 éves korában meghalt Szucsány-
ban . A szerencsés kezû és jellemtulajdonság áért becsült
orvost Li ptó- és Turóczmegyében sokan gyászolják. Te-
metésén a megye notabi litásai is részt vettek.

— A pansi Soeiete d'economie politique, egy
igen elõkelõ , tudományos társulat , melynek a legj obb
franczia socioiogus és közgazdaság i irók a tagjai , a minap
egy egész gyûlést szentelt e témának :* ez antisemitizmus
és a zsidók a modern t ársadalmakban. A tárgyalás rend-
kívül érdekes és tanulságos volt. Részt vettek benne :
Limousin, Courtois, Prelay, Anatole , L/ eroy-Peaulieu és
Worms tanár. A diskusszió a kérdést kiválóan gazdasági
szempontból taglalta , de politikai és erkölcsi momentu-
mokra is alaposan kiterjeszkedett. A magas , tudományos
niveaun álló tárgyalást egy franczia havi folyóira t közl i.
Annak nyomán leg közelebb mi is bemutatjuk olvasó-
inknak.

— Arczképleleplezés. Az aradi elsõ betegsegél yzõ
és temetkezési egyesület elnöke , Kohn S. N.; érdemeit
avval méltányolta , hogy legutóbbi közgyûlése határoza-
tából ülésterme számára megfesttelte arczkép ét. Az ünne-
pél yen jelen volt Salacz Gyula pol gármester , az egyesü-
let disztagja. Az ülést Tedeschi Victor alelnök ny itotta
meg, üdvözölvén a nagy számba n egybegyûlt elõkelõ
közönséget és egy letek küldöttségeit. Az alkalmi beszédet
Varjassy József tiszteleti tag tartotta , mel ynek elhangzása
után a sikerüli arczképrõl leeresztették a lep let. A meg-
tisztelt  elnök meg indul t an mondott köszönetet a kitünte-
tésért , mel yet Salacz polgármester a maga és a polgár-
ság nevében mondott üdvözletével még fokozott. Este
200 teri 'ékes bankett vol t , mel yen Deutsch Bernát a
temesvári hitközségnek ez alkalomra megérkezett elnöke
is igen szép áldomást mondott.

— Zászlóavatás. Az óbudai »Hirsch-Eh rlich Samu«
betegsegél yzõ egyesület vasárnap .ünnepél yesen fölavatta
zászlaját. Ez alkalomból érdemes fõorvosának Tatai
Adolf dr. -nak arczképét is lelep lezte. A szép ünnepség-
nek , mel yen a zászlóanyai tisztet Tatai Adolf dr. neje
viselte, az kölcsönzött külön ös becset , hogy ünnep i be-
szédet Hock János képviselõ katholikus pap, Klein Gyula
dr. fõrabbi , és Varga Zsigmond ref. lelkész tartottak. A
fõváros részérõl Gerlóczy al polgármester volt jelen , aki
Talayt mint az óbudai szegények atyját köszöntötte.



¦— Egy kis különbség". Sadova-Visnia kis gal i cziai
városkában — mint Przemislbõl jelentik — a rendõr-
ségnek a múlt hóban egy kis » vérvád«-dal gyûlt meg a
baja. Az a hir kelt szárnyra , hogy egy ik szomszéd falucs-
kában valami kutya kikapart a egy elemésztett leány hul-
láját , akit bizonyosan a zsidók tettek el láb alól. Egy
néhány pap — persze nem zsidó — a dologból mindjárt
tõkét csinált és szájról-szájra járt a vérvád meséje. A
sadova-visniai rendõrség azonban utána járt a dolognak
és kiderítette , hogy a leány egy a kérdéses faluba való
parasztnak a siketnéma leánya , akit éppenséggei nem a
»zsidók« , hanem a tulajdon keresztény apja gyilkolt
meg. Az embertelen apa már fogságban várja bün-
tetését.

— Érdekes esküvõ volté hó 14-én délután 5 órakor
a Dohány-utcza i templomban , midõn két síketnéma , név-
leg Lövenstein Vilmos és Fleischer Ilona esküdött örök
hûséget egymásnak. Az esküvõn nagyon sokan vol-
tak jelen , többek közt dr . Ehrenhaft Rezsõné , Deutsch
Jakab , Grünberger Lipót siketnéma intézeti i gazgató ,
az izr. siketnémák intézete tantestülete. Az esketést dr.
Kohn Sámuel végezte , ki a fiatal párhoz szép beszédet
intézett , melyet õk, minthogy a rabbi ur kissé lassabban
mondta el , a szájáról le is olvastak és meg is értettek.
— Az immár uj házaspár az »izr. siketnémák országos
intézeté*-nek volt növendéke. Midõn az intézetet elhagy-
ták , a leány himzõnõ lett , a fiu pedig a czi pészmester-
séget tanulta és ebben szorgalma , ügyessége és takaré-
kossága által anny ira vitte , hogy önálíósi thaf i a  magát
és saját tûzhel yet alapított . Üzlete a Li póttemplom-baz ár
39. szám alat t  van és valóban megérdemli , hogy õt
minden emberbarát támogassa.

— Rotschild br. a szent foldon Rothschild Ed-
mund br. Parisból már másodizbe í ;átogatta m >g a»Siohron
Jakob « nevû szentföldi gyarm atot .  Ezúttal  váratlanul
toppant be. Május 3-ikán Chaifaba érkezett , onnan rövid
tartózkodásra Tanturba (Dor) ment és innét egyenest
»Sichron Jákob . -ba. Érkezésérõl a gyarmatosok valamit
még is megneszeltek , mert hamarosan kiöltözködtek és
sorokba állva , élükön lovasitott fiatalabb kolonistákkal
fölvonultak a »nadib« elé, amint az õ jótevõjüket , neve-
zik. Megérkeztekor az iskolás gyerekek tanít óik vezetése
alatt  héber költeményeke t »Zion dalait énekelték. Egy
rövidebb látogatás ut án a báró templomba ment , hogy
az esti istentisztelet en részt vegyen. Ennek befejez te
után a gyarmatosokhoz az illusír is vendég a következõ
szavakat intézte :

»A szultán nagy kegyének köszönhetitek , hogy most
a szent földön laktok. Hogy örül a lelkem, midõn most
a Karme lt szõlõtelepekkel látom , mel yeket zsidók ültet-
tek , munkáltak , ápoltak. Tudjátok , hogy eleinket csak
azért ûzték el a szent földrõl , mert istennek parancsait
megszegték és a próféta szavára nem hallgattak. Óva-
kodjatok ezért tanaink útjáról letérni . Éljetek szab-
ványai szerint és mutassátok meg a világnak , hogy a zsidó ,
aki hiven õrzi tiadiczióit , derék munkás és az emberi-
ségnek is hasznos tagja. Ragaszkodjatok hûséggel a szul-
tánhoz , egyedül ennek köszönhettek minden t és nektek ,
meg a ti ivadékaitoknak lesz módotok isten áldásának
örülni. «

A báró erre megkérdezte néhán y kolonisláíól , hogy
tudnak-e francziául , midõn erre tagadó választ kapott
igy szólt :

»Hogy francziául nem tudtok , az nem nagy baj ,
de nagg bajnak tartom, hogy a jargonnal éltek. A jar-
gon nem nyelv ; legyetek raj ta , hogy apáink nyelvén
héberül beszéljetek. Szeretem hinni , hogy legközelebbi
látogatásom alkalmával apáink nyelvén fogtok kö-
szönteni « .

A gyarmat jótevõj e ezután sorra látogatta a lát-
nivalókat , megfordult a nemrég alap ított bazárban és
arra intet te az üzletvezetõt , hogy fényûzési tárgyakat ne
tartson raktáron. Este fényesen kivilág ították a hel ysé-
get. Másnap a szõlõhegyek , pinczék , gõzmalom megte-
kintésére került a sor. Részt vett a gyermekek osztály-
vizsgálatai n és a tiszteletére este rendezett gyermek
színi-elõadáson. Lilienthal odesszai szerzõnek Jerubabel
ez. darabj át, játszották , mely szép héber nyelvezetével
az elõkelõ vendéget szinte meg kapta. Az elõadáson a
gyarmatosok féleségei is jelen voltak , kikhez Rothschild
a következõ beszédet intézte :

»Az anyák kezében van a gyermekek nevelése. Tel-
jesíts etek hivatástokat és fogjátok a gyermekeket isko-
lára , hogy õseink nyelvén tanu lják a tórát , mel y nem
csak vallásos tanításokat ad , hanem erkölcsösség ben és
erényekben oktat. Nemcsak szegény voltotok indított
arra , hogy pártfogásomba vegyelek benneteket , hanem a
szent föld iránt való szerelmetek és vágyatok , hogy itt
a zsidósá g szellemében éljelek . Végezzétek el mindenna-
pos ájtat osságaitokaf , miként édes anyám , ki naponta
háromszor ny i tot ta  imára ajakát ; lássatok magatok a
háztartás gondjai után és segítsétek férjeiteket munká-
ban a mezõn ! Tudjátok meg, hogy az egész világ figye-
lemmel kiséri a palesztinai gyarmatokat. Mutassátok meg
tehát a világnak , hogy a zsidók derék ÍÖldmivesek és
egyúttal jámbor zsidók is tudnak lennie

A báró másnap reggel elbúcsúzott a lépte nyomait
is áldó kolonislák tól és Tanlurába utazott , hol Bayruth-
ból érkezõ nejét várta meg. Innen mindketten vissza-
tértek Sichron Jákobba és itt egy napi g idõztek.

— Felekezetek kongresszusa. Az amerikai zsidó
községek küldöttei a minap Chicagóban gyûléseztek ,
hogy megállapítsák : minõ részt veend a zsidó felekezet
a chicagói kiáll ítás alkalmá val összeülõ felekezetek kon -
gresszusán ? Az ankétezõk tanácskozásuk eredményekén t
a következõ körlevelet tették közzé :

> Zsidó testvéreinkhez ! Mi alul írottak az amerikai
zsidó községek uniójának , az amerikai rabbik központi
gyûlésének és egy chicagói hely i bizottságnak képviselõi a
zsidókat és a zsidók bará tjail. szívesen köszöntjük. A
világ-kongresszus , a Columbia — világkiállítás egy ága ,
a zsidó hit vallóit fölhívta hivatalosan , hogy a felekeze-
teknek a mûvészetek palotájában szeptember 11-tõl 28-ig
megtartandó parlamentj én követek által képviseltessék
magukat . A fönnálló történeti multu felekezeteknek eme
kongres szusán kötelességünk rész t venni , hogy a láncznak
egyetlen szeme se hiányozzék és hogy tõlünk telhetõleg
bizony ítékát szolgáltassuk annak , hogy bármil y sokol-
dalúak legyenek is érdemekre való igényeink , a hit , mely
bennünket az emberiséggel összefû z, a remények , melye-
ket tápl álunk és a közös czélok, mel yekre mindanny ian
törekszünk , fontosabbak és lényegesebbek , mint a mi-
nõknek évszázados és mél y gyökeret vert türelmetlenség
sejteni engedi . Egy másik , nem kevésbbé fontos ok
ösztökéli a zsidókat arra , hogy a kongresszuson meg fe-
lelõ módon képviseltessék magukat. Ámbár a zsidóság
története 5000 évnél hosszabb idõt foglal magába n,
mindamellett sokkal inkább félreértették és tévesen ma-
gyarázták , mint bármely más hitû vallás- rendszert.



Felõle szóló téves nézetek olyan erõs gyökeret vertek ,
hogy szégyenkezve veszszük észre, miszerint még a föld
kerekségén még a leg fölvilágosultabb nemzetek is, ily
reánk vonatkoztatott véleményekben , melyeket a fanatiz-
mus fedezett föl és a mel yek híjával vannak minden törté-
neti bizony ítéknak , nemcsak hisznek , hanem még testvé-
reink üldözésének ürügyéül is fölhasználják . Vallásunk fön-
állása óta , soha sem ny ilt annak módj a , hogy hel yes
világításban mutatkozhassak be a világnak. Vétkes mu-
lasztás volna , ha az alkalmat fel nem has ználuók , hogy
olyan férfiak , akik tudásuk , í té le tük érett volta , jellemük
és müveik fol ytán általános tlisme i ésre és figyelem re
tar tanak i gényt , hirdessék a világnak fennszóval : vallá-
sunk alapelvei , reményeink és czéljaink mik voltak õs-
idõk óta , mik a fõbb szellemi vívmányok , mel yeket az
emberiség nekünk köszönhet , micsoda álláspontunk van
más felekezetekkel szem! en és minõ tekintetek fol ytán
nélkülözhetetlen a zsidóság még most is a leg fõbb czi-
vilízác .zióban. Eme okoknál fogva bátrak vagyunk er-
kölcsi támogatásra és a zsidóságnak ezen képviseletében
való szives részvételre , mel y hez az intézõ bizottság
szeptember hó 13, 15 és 16. napjainak estéit tûzte ki ,
felkérni. A világ-kongresszus tervbe vette , hogy az olyan the-
oretikus és praktikus kérdéseknek , mel yek minden egyes
vallás szektákat illetnek , teljesebb és szélesebb medrü
tag lalására szakosztál y i éi tekez leteket tart és ezennel
meghívjuk , méltóztassék szakosztál y i kongresszusunk ülé -
sein résztvenni , mel yek az amerikai rabbik központi
gyûlésének ausp iciuma mellett az 1893. évi augusztus
28-ikán kezdõdõ héti n fognak megtartatni  és a vallás-
ügy i világ-kongresszusnak hivatalosan elismert részét
fo gják képezni. Részvételre való jelentkezéseket Stols
József chicagói rabbi vagy Levi Charles rabbi titkár
Hebrew Union College Cincinnatiban , fogad el.

— A marokkõi zsidókról. Hady Mohamed Quida-
ról , a marokkóbel i kasbai kaidról megírtuk mi is, hogy
a szultán egyenes rendelete daczára a zsidókat verette és
testi feny ítésben részesítette. Hogy a kaid kegyetlenségé-
nek végét , vessék , Angl ia , Francziaország és Olaszország
követei közben jártak a szultán kormányánál. Eme inter-
ventio fol ytán a szultán Quidát fi gyelmeztette és utasította
a ministert , hogy a marokkói hitközséghez intézzen le-
iratot , mely ben közölje a zsidókkal , hogy a szultán irán-
luk jóindulattal viseltetik.

A szultánnak Quida kaidhoz intézett levele a kö-
vetkezõ :

»Felsé günknek tudomására jutott , hogy nem tö-
rekszel jó bánásmódra a zsidókkal szemben , akik a te
igazságszolgáltatásodnak vannak alávetve , hogy roszul
bánsz vélük , hogy ütteted és vasra vereted õket , te-
kintet nélkül arra , hogy aggok avagy gyermekek-e.

A tények , melyek megállap itvák , csodálkozást
keltettek bennünk , mert te ismered a büntetést , mel y
utolsó Ítélet napján azokra vár , akik istennek egy
szol gáját bántalmazzák. A próféta azt mondta : Aki
zsidó ellen igazságtalanságot követ el , az ellenségem
lesz a végitélet napján. Ne kövesd el azt a hibát többé
és tanúsí ts  a zsidóval szemben jó magaviseletet. Bánj
velük ugy, mint muzulmán alattvalóiddal ; polgárügyek -
ben add meg az õ igazságukat és vallásos dolgokban
bízd kizárólag az õ rabbijukr a a döntést.

Ami az idegen hatalmak védelme alatt álló zsi-
dókat illeti , tai 'tsd magad vélük szemben a fönnálló
conventiókhoz és megállapodásokhoz ; ha azonban va-
laki közülök vonakodnék a jogos követelményeknek
megfelelni , akkor el fogod õket ítélni és felségünk elé
jelentést fogsz felõle t -rjeszteni , hogy errõl azután ér-

tesíthessük a kormányt , mel ynek védelme alatt ál-
lanak.

Djoumoda hó 7-ik napján. *
A marokkói minister a marokkói zsidókhoz a kö-

vetkezõ levelet intézte :
»A mindenható isten szol gájától Marokkó dicsõ-

ségesen uralkodó fejedelmének — kit  isten óvjon —
külügyministerétõl a marokkói zsidó hitközséghez , no-
tabilisaihoz , rabbijaihoz , kereskedõihez és minden tag-
jához.

Urunknak a szultánnak füléhez jutott , hogy az önök
kormányzója Mohamed Quida , önökkel szemben rósz
bánásmódot tanúsí tot t  és önöket bántalmazza. Ez õ
felségének nem tetszett , mert önök az õ alattvalói és
õ nem akarj a , hogy önökkel igazságtalanságot köves-
senek el; õ felsége azt akarja, hogy önökkel soh'se
bánjanak roszul és hogy mindi g békességben és biz-
tonsá gban éljenek . Ez a hir is leg inkább amiatt nem
tetszett , mert más utón , és nem önök által közvetle-
nül jutott õ felsége fülébe. Önöknek kötelessége volt
egyenesen õ felségéhez fordulni , hogy e dol gokró l ér-
tesítsék õt.

Õ felsége azért meghagyta nekem , hogy irjam
meg önöknek , hogy jövõben mindenrõl , a mi rajtuk baj
esik , nekem kell jelentést tenniök , hogy õ felségét ér-
tesítsem felõle.

Ö Felsége azt is meghagyta nekem , hogy közöl-
jem önökkel , hogy a kormányzónak parancsot adott ,
miszerint önökkel jól bánjék , hogy önökkel csak ugy
járjon el , mint más muzulmán polgárokkal , hogy igaz-
ságot tegyen pol gári ügyekben és az önök rabbijaira
bizza , hogy vallásos ügyekben határozzanak és hogy
azokkal szemben , kik idegen fennhatóság alatt álla-
nak , a megállapodásokhoz ragaszkodjék ; ha az utób-
biak ellen panasza van , a szultánhoz torduljon.

Djoumada hó 7. napján. «
— Antisemiták emlékkönyvébe. Zürichben >Ge-

dichte für jüdische Christen und christliche Juden *, czimen
Ottó Wiches von Gop f- tól egy kötet jelent meg, mely bõl
hamaros fordításban adjuk az alábbi versikét .

Hamburg szabad hanzaváros ,
Haldoklik benn egy gyermeke.
Szeme meg tört , vére álmos ,
Az elmúlás tör ellene.
Maróit , dagadt jobb kézfej e,
Vészelt kutya harap ta meg.
A pja fut .  eszét veszejtve ,
Hiván orvost , szava remeg
» Barátom , óh , kórházba c*-ak ,
Fiára ott vár menekvés ,
A segély bár — baj biz bajnak —
Egyedül a kark-metszés. *
»»Szent  Isten , a gyermek oda !
Boldogsá gom romokba hull ««
Ah , más orvos ! Zsidó ? Nosza !
Perez késésen , ah , élte múl.
. . . S a zsidó jön , nézi a kari .
Kacsó! , — kapja ajkához.
Anyai szív remeg, sóhaj t —
S az orvos ? Szívj a a seb mérg ét ,
Nem hímez , nem hámoz.
. . .  De másnap a szó szárnyra , kélt ,
Gonosz útját  ki sem állja :
Zsidóknak vér kell , szívják a vért
Sok keresztény y yennek bánja.

<—-^-fe)]^*̂ —¦



Pályázat
Az óbudai izr. hitközségnél f .  évi szeptember 1-jé -re

zeneileg képzett , de e mellett az õsi zsidó énekmodor-
ban is kellõen jártas fõkántor állása töltendõ be.

Ezen állás, beleértve a zenei kisegítõk t_^*TWD
és karénekes gyermekek fizetését is 3600 kor. fix fizetés-
sel, természetben való lakással és a más szokásos mel-
lékjövedelmekkel van javadalmazva.

Az alkalmazás egyelõre egy próbaévre szól.
Pál y ázók koruk , családi állapotuk , minõsitésük és

eddig i alkalmaztatásukról szóló hiteles igazolványokkal
ellátott kérvénye iket f. évi július végéi g tartoznak az
alulirt hitközség elöljáróságánál benyúj tani.

Pál yázatra csak a meghívottak bocsájtatnak és az
uti költségek megtér ítését csak az alkalmazást nyerõ igé-
nyelheti.

Budapest , 1893. évi június 22-én.
Kaiser Sámuel. Ehrlich Sámuel,

jegyzõ '. elnök.

Pályázati hirdetés.
A »Nagyváradi Izraelita Fiitközség ' «-nél üresedés-

ben levõ s legkésõbb f. évi augusztus l-jén betöltendõ
énekkarvezetõi állásra ezennel pál yázat hirdettetik.

Az állás javadalmazá sa némel y szokásos mellék-
dij akon kivül évi 600 = hatszáz forint.

A pályázótól megkívántatik , hogy zeneképzett , ének-
tanításra képesített , lehetõleg tenorhangu énekes, a ma-
gyar nyelvben tökéletesen jártas , jó elõimádkozó és hit-
erkölcsös magaviseletû legyen.

Ezen képességeket és tulajdonságokat igazoló ok-
mányokkal ellátott pál yázati kérvények, melyekben az
ezelõtti és jelenlegi alkalmazás , valamint a családi álla-
pot is feltüntetendõ , alulirt elnökhöz , legkésõbb /. évi
július 10-ig nyújtandók be.

A próba- énekléssel összekötött uti költségek ' csak
az alkalmazandónak fognak megtéríttetni.

Nagyvárad , 1893. évi június 18-án.
Adler lgnéicz, Váradi Mór ,

elnök. jegyzó '.

Pályázat,
A bajai izr. hitközségben egy elõimádkozó és

metszõi állás 1200 korona törzsfizetés , 160 korona évi
lakbér , fél schechita-illetmény és szokásos mellékjövede-
lemmel f .  évi szeptember l-ig betöltendõ. Meg kívántat ik
az alkalmazandó lói , hogy jó fHQfl /J73, gyakorlott
pTDI tûPTO KTlp by i és magy ar anyanyelvû legyen.
Pál yázati kérvények képesítési- , egészségi, kor és család i
állapotot feltüntetõ s eddigi mûködésrõl szóló bizony ít-
ványokkal ellátva f .  évi jtdius 15-ig alólirott elöljáróság-
hoz bérmentve küldendõk , be. Próbatartásra csak a meg-
hívott  bocsájtátik. — Átköltözködési 100 koronára meg-
szabott költségek megtérítésére csak a megválasztott
tarthat igényt , a ki tartozik állását f  évi szeptember t ig
elfog lalni Talmudban jártasok egyéb mellékjövedelemre
számithatnak.

Baja, 1893. június  18 án.
A bajai izr. hi tközség elöljárósága

Rosenberg Mór , s. k.
hitk. elnök.

Pályázat .
A kõsseg i izr. hitközség ben ü resedésben lévõ II.

kántori állásra ezennel pál yázat hirdettetik.
Az állomás f. évi augusztus 15-ikén betöltendõ.

Évi fizetése 500 frt , fél sechita és a szokásos mellék-
jövedelem.

Pályázni óhajtóktól megkíván tatik , hogy egyszers-
mind hitoktató , j ó fc-mpl i"6an W prím ûmttf és al-
kalmas jegyzõ is legyen.

Folyamodók felszól illatnak , hogy 3 általánosan el-
ismert és tekintél yes rabbitól nyert ^ /"vfep-aikat képe-
sítõ bizony ítványaikkal együtt magyar és német nyelven
sajátkezüleg irt fol yamodványukkal , kora és családtag-
jai számának kitüntetésével folyó évi július hó 8-ikáig az
alólirott elöljárósághoz beküldeni szíveskedjenek.

Próbaelõadásra csak a meghívottak bocsájtatnak ,
és csak a megválasztottnak téríttetik meg uti költsége
15 frt erejéi g.

Jó tenorhanggal bírók elõny ben részesülnek.
Kelt Kõszegen (Vasm.). 1893. június 19-én.

Popper Ignácz ,
hitk. elnök.

Pályázat.
A zombori izr . hitközségb iti a II. kántori állás

lemondás folytán üresedésbe jõvén , — ennek f .  évi
augusztus 1 én leendõ b 'töltése végett ezennel pál yázat
ny ittatik.

Évi javadalmazás 1200 korona, természetbeni la -
kás és a szokásos mellékjöve le'em; megjegyeztetik , hogy
itt egyáltalán sechita-illetmény nincsen.

Megkívántati k a'kalmazandótól , hogy jó Hv^ri 7Í?Ü2 >
gyakorlott [mm tDTW és K^P SW legyen , to-
vábbá az orgona-kíséret mellett mûködõ templomi énekkar
betanítására és vezetésére kellõ képességgel — illetõleg
megfelelõ zeneismerrettel bírjon és az énekkarban bas-
sista-minõsé gb:*n közremûködjék.

A pál yázati határidõ f. évi június hó 30-án jár le.
ErecLti okmányokkal íe'szerelt fol yamodványok a jegyzõi
hivatalhoz küldendõk be. Próba-ima megtartásra csak
meghívott bocsáttatik és uti , illetõleg átköltözködési
költségre csupán a me gválasztott tarthat  igényt.

Kelt Zomborban 1893. évi június 6-án.
Weisz Vilmos, Iloheim Károly,

jegyzõ. elnök.

Halászlegényt keres.
Aluliiott  6, vagy 12 havi , egyelõre idei glenes alkalmazásra

fiatal embert keres, aki a halászatban való felü gyeletre , korcsmai
szol gálatra és egyéb kereskedõi teendõkre kiképezhetõ legyen .

A havi 10 frttal és teljes ellátással javadal mazott á l lás -a
megbízható egyének kellõ okmányokkal felszerelt ajánlataikat
alulírotthoz szíveskedjenek beküldeni.

Az üresedésben levõ állás azonnal elfo glalható.
Fony ód , Boglár mellett.

Rosenberger Mihály és f ia.
okleveles halászmesterek.
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az éppol y fáradságos, mint alaktalan pamutozást és czérná- 1
zást feleslegessé teszi , a menny iben egyszerûen reáhuzandó a 1
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STERNBERG ÁRMIN ÉS TESTVÉRE
czég. cs. és kir. kiz. szab. hangszer-i par , I

Budapest, V I I .  ker. , Kerepesi-út 36. szám. 3

A J ,Go(uiiibus "-czimbalomverõk j
czélszerüség érõl kiváló szaktekintél yek elismerõ ny ilatkozatai B

tanúskodnak. I
Kívánatra nagy képes árjegyzék czimbalmokról és más egyéb 1

hangszerekrõl ingyen és bérmentve. B



— Irta : Dr. Gráner Ernõ. —
IV.

Mi tagadás benne , hazánk lakossága a márcziusi
nagy napok alatt a zsidókkal szemben nem állott a
hely zet magaslatán. Az okokat itt nem kutatjuk és csak
a jelenségeket registráljuk. A türelmetlenség rút példá-
jával ismét az országgyûlés székhelye, Pozsonyváros járt
elõl , hol az ország politikai szabadságának ébredését
— more consuetudine — a zsidók üldözésével ünne-
pelték meg és mintegy torzkepeül az országszerte meg-
indult nagy reformmozgalomnak, Kraxelhuberék nép-
gyûlést tartottak , melyen elhatározták, hogy Neustadt
nevû zsidó* lapszerkesztõ a lapszerkesztést köteles
azonnal abbanhagyni , a városi kórház zsidó felügyelõje
köteles azonnal lemondani s a városban lakó összes
zsidók kötelesek a városból elkotródni s a Schíossberg
alján megtelepedni stb.

Pozsony példáját csakhamar követte azon többi
város is, melyekben a zsidóság számosabban volt kép-
viselve s széles e hazában alig volt vidék , hol a felsza-
badult aljas szenvedél yek a zsidók vagyoni és személyi
bátorságán meg nem próbálkoztak volna. Az ország jobbjai
megdöbbenéssel és megbotránkozással látták , mily rútul
élnek vissza a szabadsággal, azok , kik még az imént
maguk is el voltak nyomva s a követek a zsidóüldözés
meggátlására a legszigorúbb rendszabályokat sürgették.

Azok közül , kik ez irányban az országgyûlésen
felszólaltak , Széchenyi és Bónis Sámuelen kivül kieme-
lendõ az ifj ú gróf Andrássy Gyula , ki különösen az
ifjúsá g felfegyverzését ajánlotta , mint legalkalmasabb
eszközt a közrend helyreállítására,

Es csakugyan hálátlanság volna részünkrõl e he-
lyütt a tanuló ifjúsá gról megfeledkezni , amennyiben ez
volt majdnem az egyedüli elem. mely a forradalmi idõk
általános lelkesedése között sem feledkezett meg a
zsidókról. Mert amint egyrészt az ifjúsá g a hires 12
pont 5. pontjául a törvény elõtti egyenlõséget vette fel
vallási és politikai tekintetben , ugy másrészt mindenütt
védelmére kelt a zsidóságnak, hol jogtalanul megtámad-
ták; vagy mellõzték. Igy többek között azon méltány-
talan eljárást , mely szerint a nemzetõrséghez jelentkezõ
zsidókat a törvény kijátszásával legtöbb helyen vissza-
utasították, a pesti tanuló ifjúsá g a következõ kiált-
ványnyal bélyegezte meg.

>Tehát e nagy napok eseményei sem feledtetik
még velünk a születés és osztálykülönbséget ? Hát an-
nak eldöntésére, hogy méltó-e valaki a polgári köte-
lességek legnemesbikét , a honvédelmet vállaira venni ,
egyéb ceremoniális is kell, mint a melyet a jellem be-
csületessége nyúj t ? S mégis ugy van l A polgári had
eddig fennálló osztályai vonakodnak befogadni az izra-
elitákat és a lakosok ellenszenvével mentik magukat.
Nem ugy az ifjúsá g ! Ez tárt kai okkal íogad minden
becsületes embert a maga osztályába. Polgárok 1 az ifjú-
ság a jövõt képviseli és érzelmei kezeskednek arról. Egy

kis türelem , mert még a sajtószabadságnak csak negyedik
napját éljük, addig pedi g fogadják el önök, az ifjúsá g
tárt karjait és mutassák meg, hogy önök közt is van -
nak egyének , kik hazafisá g- és becsületességben akárki
fiával megmérkõznek. «

A városi lakosság szégyenletes magatartásában
ny ilvánult reactió azon szomorú következménynyel járt ,
hogy az 1848-iki országgyûlés akarva nem akarva el-
hagyta azon liberális ösvényt , melyen a zsidókérdést
illetõleg 1839. és 1844 -ban haladott s annak tulaj do-
nítandó azon visszás jelenség, hogy a nemzetõrségrõl
szóló törvény kivételével , mindazon törvényekbe, melyek
1848-ban a pol gári jogok biztosítására hozattak , ujra
belop ódzott a bevett vallás szûkkeblû feltétele. Nem
minden keserûség nélkül kell itt megemlékeznünk azon
korszakot alkotó férfiúról , ki ha népszerûségének csak
egy foszlányát koczkáztatta volna , valószínûleg már ez
idõben megvethette volna alapját a zsidók egyenjogú-
sításának, de a magas röptû reformer és láng lelkü szó-
nok márczius 24-iki beszédében megelégedett annak
kijelentésével , hogy az országgyûlés a városokban nyil-
vánult ingerültséggel s az ország különbözõ helyein
fennálló balitéletekkel számolni kénytelen , mert vannak
— úgymond — szenvedélyek melyek ellen az istenek
is hiába küzdenek.

Midõn utóbb az elsõ független felelõs minísterium
megalakult , az ország egész létére végzetes politikai
események oly gyorsan követték egymást, hogy nem
is igen juthatott azon hel yzetbe, hogy a zsidóság
egyenjogúsításával komolyan fog lalkozhatott volna s
lelkiismerete megnyugtatására csakis a következõ ér-
dekes törvényjavaslatott készítette el s az volt az egész ,
mi a szabadsá g szép gyümölcsfájáról a zsidóság-
nak osztályrészül jutott , de a közbejött események
miatt a javaslat sem kerülhetett tárgyalás alá.

A javaslat szövege : > *A különbözõ hitvallások te-
kintetébõl létezõ jogok és kötelességeknek megszünte-
tése végett a zsidó valláson levõkre rendeltetik :

1. §. 0 Felsége magyar ministeriuma által a zsidó
valláson levõk belállapotait , kebelükbõl és egyéb val-
lásbeliekbõl is meghívandó egyének közbejöttével meg-
vizsgáltatni s az e tekintetben szükséges reformokra
nézve a lelkiismeret teljes szabadsága alapján a legkö-
zelebbi országgyûlésnek törvényjavaslatot elõterjeszteni ,
fog. Addig is :

2. §. A zsidó községek polgári tekintetben telje-
sen megszüntetnek és annak tagjai a község rendes
elöljáróinak minden tekintetben alávettetnek.

3. §. A zsidó és keresztény valláson levõk közt kö-
tendõ vegyes házasságok , a házasságból származó pol-
gári viszonyokra és következményekre nézve ezennel
mint polgári kötések törvényeseknek ismertetnek el.

4. Ily házasságok megyékben az alispánok elõtt
a Jászkun és Hajdú kerületekben a fõkapitány, a fiumei
és buccarii kerületekben a tengermelléki kormányzó, a
szepesi 16 városban és túrmezei kerületben a kerület i

Visszatekintés az utolsó 60 évre.



gróf . a szab kir. városokban a polgármester elõtt nyil-
vánitandók az által , hogy a házasságra lépõk négy
bizonyságaikkal a nevezett tisztviselõk elõtt megjelen-
vén , házassági szándékukat kijelentvén , a házassági szer-
zõdést aláírják.

5. Az illetõ tisztviselõ a házassági szerzõdésre a
házasságnak elõtte tett nyilvánításáról bizony ítványát
aláírja, ugyanezen szerzõdés két eredeti példányát a tör-
vényhatóságnak, a törvényhatóság pedig egy példányt
a ministeriumnak fog felterjeszteni.

6. A zsidók és keresztények közt kötendõ házas-
ságokból születendõ gyermekek a keresztény szülõ hit-
vallásában lesznek nevelendõk.

Ez volt a tárgyalandó javaslat , — pedig ha
szabadságharczunk történetét olvasgatjuk, fennhéjázás
nélkül mondhatjuk el a zsidóságról, hogy polgári és
vallásszabadságának teljes elismerésére már azon idõ -
ben is minden tekintetben reászolgált. Azon áldozatok
közül , melyeket a haza oltárára letenni sietett , nem volt
utolsó azon készség, melylyel vallása lényegének fenn-
tartásával hajlandónak mutatkozott mindazon elkülönítõ
szertartásokat megszüntetni ; melyek a múltban (?) a
zsidóság ellen szított gyûlölség és vádaskodásnak min-
di g megújuló j ogtalan alapját képezték. A pesti hit-
községen kívül különösen az aradi zsidóság tûnt ki ra -
dikális reform-terveivel , melyeknek fõbb pontjai követ-
kezõk voltak :

1. A szombat mint nyugnap vasárnapra tétetik át.
2. A fennálló idejét múlt törvények eltöríendõk.
3. Ünnepeinknek a többi felekezettel való együtt-

ülése végett az ünnepnapok száma redukálandó , a fél-
ünnepek és böjtnapok az engesztelõ nap kivételével él-
törlendõk .

4. Az istentiszteletek elo nemzeti nyelven szerkesz-
tett imákkal , külsõ jelruhák nélkül , födetlen fõvel tartatnak.

5. A körülmetélés nem teljesítése a zsidó vallás
kebelébe való felvétel akadályául ne szol gáljon.

6. Egyedüli vallási alapelv a tízparancsolat , a tal-
mud által elõirt szokások nem kötelezõk.

Habár vallási szempontból ezen most jelzett re-
formtörekvések túllõttek is a czélon , a magyar zsidóság-
szempontjából mégis több tekintetben saj nálatos , hogy
a forradalmi idõk árjában a bennük rejlõ egészséges
eszme is teljesen elenyészett .*

Az absolut uralom a zsidók állapotán lényegesen
nem változtatott és az ingatlan szerezhetési jog meg-
adásán kivül a 48 elõtti status-quot tartotta fenn.

Azonban alig hogy az absolutismus az ország al-
kotmány ának visszaállítása végett az egyezkedés terére
lépett , 18Gl-ben ugy a felirati mint az u . n. határozati
párt a zsidók polgárjogának elismerése mellett foglalt
állást , sõt a határozati párt vezérférfia Tisza Kálmán
indítványára ez iránt határozat is hozatott

* Az igen tisztel t szerzõ úr ebben a pontban csak a saját
álláspontját tolmácsolja. Szerk.

1866-ban maga Deák Ferencz a felirati javaslatn
részletes tárgyalása alkalmával a zsidók emancipatiója
kérdésében következõleg nyilatkozott :

»Azt gondolom , legegyszerûbb módj a az emanci-
patiónak az lesz. ha mindenütt , hol a törvény eddig
különbséget tett a vallások közt, azon törvények illetõ
pontjainál kimondjuk, hogy : minden valláskülönbség
nélkül , ide értve az izraelitákat is, a mit sokkal czélsze-
rübbnek tartok, mintha arról az eszmérõl : emancipatió,
különös törvényt alkotnánk.

Én ezt a szót általában nem szeretem. Elfogadott
szó ugyan , de szégyenito a világra , mintha mi rabszol-
gákat tartottunk volna. Õket megillette volna jogga l
azon alap, és midõn mi azt meg fogjuk nekik adni , sem
rokon-, sem ellenszenvek nem vezetnek bennünket , ha-
nem tisztán egyedül az igazság.

Politikai tekintet is szól a mellett , miért nem
akarnám ezen dol got külön , hanem minden törvényben
együtt tárgyalni, noha nem bánom , ha külön czikkben is ki ¦

mondatik. Indokul véleményem mellett azt hozom föl ,
hogy ha e dolog külön tárgyaltatik és külön törvény-
czikkben mondatik ki , akkor bizonyos föltételek merül-
hetnek fel. Vannak például sokan , kik a polgári házas-
ságról fognak beszélni. Lehet , hogy ez igen fontos, igen
hasznos lesz ; de nem szeretném a polgári jogok teljes
megadását il y föltételhez kötni. Én ugyanis, ismerve a
kath. dogmáknak ezen tételben állását , ismerve a kö-
rülményeket, nem tartom valószínûnek , hogy a tör -
vényhozás a polgári házasságon egykönnyen keresztül
menjen. Oly föltételhez kötni azt , amit az igazság pa-
rancsol , mely föltétel kivihetetlenségét ez idõ szerint
valószínûnek tartjuk , nem volna a ház méltóságá-
hoz illö. <*

(Befejezõ czikk következik.)

— K u l k e  E d e  elbeszélése . —
— 1853. —

(5. Folytatás.)
De reb Joichene fol y ta t ta :
— És azt a bûnt , a mit a maga hite szerint

leányom avval elkövet , hogy szobájában fölakasztj a, én
lelkemre veszem.

— Maga lelkem nászom , lelkére veszi ezt a vétket
szólt az asszony, gúnyosan mosol yogva. — Ne vegye
bûnömül , ha valami bolondot mondok magán ak , aztán
ne is orroljon meg érte. Ugy veszem észre, hogy magá-
tól a Rozika akár itt se viseljen vendéghajat , csak czif-
rálkodjék a magáéban. Hát a Rozika tulajdon hajvisele-
tét is a lelkére veszi ?

— Hogy kerülnek ezek együvé — kérdezte reb
Joichene. A fejét üt i , hogy meg ne sántuljon ! A kép is
más, meg a tulajdon haj is más. Már megmondtam , hogy
e részben mi az én nézetem. Ha leányom saját jószán-
tából visel vendéghajat , semmi kifogásom ellene *, de ha
nem akar, én tõlem ugyan teheti. Ez olyas valami, ami

A Rozika haja.



fölött önönmagával kell leszámolnia. Én nem avatkozom
az asszonyok dolgába.

— Az asszonyok dolgába ! mondja — felel t Gitl
asszony. — Nos hát jó : ezt legalább magyarán mondta meg ;
jó , mi asszonyok majd rendbe hozzuk ezt egymás közt.
Ott maguknál engedtem. Miért ? Mert a lakodalmat nem
akartam megbontani. De most máskén t lesz ám. Foga-
dom egészségemre, még szombat elõtt le kell a haját
vágatnia , különben nem is engedem templomba menni.
Nem engedem , hogy ugy lépjen oda , mint valami eladó
lány, hogy engem is, meg õt is örök idõkre elátkozza-
nak az »utczá « -ban. És ezt meg is érdemelném , ha to-
vább tûrném.

— Hallgasson ide, mit mondok — kezdte reb
Joichene Freibürger nagyobb hangon . — Azt mondtam ,
asszonyok dol gába én bele nem ártom magamat , és
ez szent igaz ; de azt sem tûrhetem el, hogy leányomat
bármire ráerõszakolja. Ez nem járja. Erõszakot éppen-
séggel nem tûrök és magának csak ugy semmi dolga a
Rozika hajával , mint nekem.

— Már hogyne volna véle dolgoin ?
— Csak lassan , hadd járjak a szóm végére. Át

fogjuk szó lítani a Rozikat ! Szép szerével megkísérelhet
mindent , rábeszélheti , nógathatja amenny ire csak akarja.
Ha aztán enged kívánságának , ám jó , de ha nem, nyu-
godjék bele és hagyja békén. Ha meg nincs Ínyére , amit én itt
mondtam , akkor — ne mondjam rossz órában — a Ro-
zika haza jön velem , nekünk ezután sem lesz terhünkre.

— Mért nem mondta ezt a »chuppe « elõtt ?
— Hogy miért ? nyomban sorra veszem. Mert azt

hittem , hogy ha , isten segedelmével , a lakodalmon már
túlleszünk , megjön az esze, lesz belátása és szóba lehet
magával állani. Nos tehát ismétlem mégegyszer és
különö sen neked kötöm a lelkedre , Jaszef , te vejem vagy
— isten segedelmével 100 esztendei g — a Rozika pedi g
a te feleséged . Ti értitek és szeretitek egymást , ketten
majd csak meg fértek. De ha meghallom , hogy a leányom-
mal a tulajdon haja miat t  valami módon erõszakoskodtok ,
akkor itt termek és haza viszem magamhoz. Ezt. én
megmondom elõre és ahogy engem ismertek ,> tudhatjátok
rólam , hogy elég férfi vagyok és állok a szavamnak.

Ez a határozott beszéd kissé megjuhászitotta az
anyóst ; különösen pedi g Jászéira volt olyan hatással ,
hogy ez kitért  minden elõl , ami apósát ingerelhette volna
és ezért ennek jelenlétében meg í gértette az édes anyj á-
val , hogy erõszakhoz és más eszközhöz nem fog nyúlni ,
csak azokhoz, mel yekben az após az imént nem talált
kivetni valót.

— A rábeszélés, anyám lelkem , — szólt Jaszef —
szabadságodban áll ! rábeszélni én is fogom , de nem ám
ollóval a kezemben !

Ez volt a dol gok állása mikor , a szombat beköszön-
tött és az isten félõ Gitl asszony megérte azt , hogy menye ,
aki az õ fiával járt a mennyezet alatt , mint valami eladó
lány a tulajdon hajával köszöntött be a zsinagógába.

Az eset nagy feltûnést keltett  az nitczá « -ban .
Hallatlan valami volt. Mióta a község község, nem esett

abban il yen azóta. Csodálkozást , meglepetést , haragot ,
felháborodást lehetett minden arc.zról leolvasni a temp lom
férfi és nõi osztályában. Amitõl Gitl asszony tartott ,
szégyent ugyan nem tettek í ajta , de ahogy megszólták ,
az bizony beteljesedése volt annak a jóslásnak , hogy az
õ meg a menye sorsát el fogják átkozni. Csak igen ke-
vésben volt annyi belátás , hogy az anyóst, nem kárhoz-
tatta , akárminõ vétket kövessen is el a menye ; mások
kevésbbé voltak elnézök és nagy ban bizonyk odtak , erõs-
ködtek , hogy szeretnék õk azt látni , nem lehetne-e az
il yen asszonynyal megbírni , ha az ember komol yan veszi
a dolgát és az elevenét keresi.

Némel yek ugy vélekedtek , hogy a községnek kell
közbelépnie , mert a dolog még sincs rendjén és ügyelni
kell arra , hogy a baj el ne harapódzék, vagy lábra ne
kaphasson. Ma még õ az egyedüli , aki a törvény és
szokás elõl ki mer térni ; de ha eltûrik és " szabadjára
hagyják szó és telt nélkül , akkor a rossz példát idõvel
mások is követik és elkárhozhat az egész község. Csak
nehányadmagokkal voltak , akik azt hajtogatlak , hogy
mások magánügyéhez kinek mi köze , hiszen mindenki
maga hordja a bûnei súl yát ; a legtöbben egé-z meg-
gyõzõdésükkel vallották , hogy a tulajdon haj viselete ellen
valami rendszabál yt kell teremteni , csak abban nem
tudtak megegyezni , minõ rendszabál yhoz nyúljanak. Az
egy ik azt hajtogatta , hogy másnap vasárnap kora reggel
üljön össze » kól« (a község i gyûlés) és vegye az
ügyet fontolóra. Határozza el , hogy fé rjes asszony tu-
lajdon hajával át ne léphessen a templom küszöbén.
Erre azt felelték , hogy ez a rendszabál y mit sem érne ;
mert ha már anny ira megtévelyedett valamel y ik asszony ,
hogy a tulajd on haját viseli , hát az attó l sem fog irtózni ,
ha nem lesz szabad templomba mennie ; ellenkezõleg
örülni fog, legalább lesz kifogása , mel yl yel a temp lomba-
iárás elõl kitérhet és otthon csak a markába nevei. Egy
másiknak az volt a megjegyzése , hogy »kóh bele nem
árthatj a magái a vallás dol gába , az egyedül a rabbi
joga , amiért is azt ajánlotta , hogy keressék föl a rabbit ,
és vegyék rá, hogy a tulajdon haj viselete felõl tartson
prédikácziót a temp lomban ; ennek több foganatja lesz.
mert az egész világ tudni fogja kinek szól és Jaszef
felesége nem fog tudni hova lenni szégyenletében , ha
minden asszony szemének czéltábláj a lesz, akkor aztán
szerez is vendéghajat nyomban. Még számos üdvös
tanácsban mesterkedtek és még számosat meghánytak-
vetettek. Megállapodásra azonban nem jutottak. Nagy
volt az izgalom az »utczá «-ban ; a Gitl asszony házában
azonban elég csöndesen voltak . A legtöbben tartózkodtak
a fiatal háza spárnak kijáró szombat délutáni látogatás-
tól ; ezt rossz néven vették a Gitliék portáján. Az anya
nem szólt és a többiek hall gattak. Az elkedvetlenedés
közepette csak ketten nem vesztették el a fejõket és
egyetértésben jóizüen mosol yogtak a világ kicsinyeske-
désein : Rozika és Blümele , teljes pompájában kifej-
lõdve az elsõ, és gyöngéd bimbóeskaként a virágcsésze
óvó levelei alatt a másik.

(Folytatása következik.)



— Rajzok. —
Irta : Becsky László.

Ili.
Salamon zsidónál .

(Folytatás.)

Meg int jött egy pár ember a fogadóba s az öreg
Salamon szokása szerint csak az ajtóig kisérte õket,
aztán vissza, akart fordulni, de a lármára a setét hát-
térbõl két lump kinézésû 30—40 eves ember tolta az
ábrázatát az elsõ fülkébe , ahol már égett a gázláng.

— Hej 1 ágens ! kiáltott az egyik lengyelül.
— Mi az no ? kérdé Salamon , egyik lábát a kü-

szöbre téve s a jobb kezével az ajtófél-fában megka-
paszkodva , felsõ testével behaj lott a helyiségbe, hogy
az utczán valá s fel robog ó kocsik lármáj a ne akadályozza
a figyelésben.

— Setét van itt hátul , monda a másik, bizonyta-
lanul mosolyogva .

— Hát maradj elõl , felelt Salamon.
— De nem szabad , felelték csaknem egyszerre

mind a ketten.
¦— Beszéljetek világosan , nincs pénzetek ? Miért

nem mondjátok, nagyobb úrtól is hallottam én már
azt ! monda az öreg zsidó jóindulatukig mosolyogva.

— Elfogyott, monda az ; aki elõbb beszélt és nem
is sejtette , mennyire találóan fejezte ki magát.

— Mással is megtörtént az már , enyelgett az ágens.
Csak ki vele nó . mi kell , éhesek vagytok.

— Tovább nem várhatunk , viszonzá a sötétbõl egy
hang, amelynek a tulajdonosa elfordult , mintha szégyen-
kezett volna.

— Adj nekik egy adaggal Anasztát , monda Sala-
mon a csapos legény felé intve. Ez egy kosárról fel-
lebbentette az asztalkendõt s kivett belõle két friss ,
buffalói páczolt marhasonkával spékelt j ókora czipót.

— Mióta vártok ? kérdé Salamon valamivel komo-
lyabban .

— Épp ma nyolez napja, mondtad , hogy estére
küldesz mindkettõnket.

— Na hát csak tartózkodjatok abban a csoport-
ban , a mely a bal sarokban helyezkedett el ; ma okvet-
lenül hajóra szálltok.

Ezzel távozott.
— Ha jól sejtem , akik a bal sarokban várnak, ma

okvetlenül mennek. Csupán az okoz némi kételyt, hogy
akik az imént jöttek , azok is, az öreg utasítására a bal
sarokban helyezkedtek el , j egyzé meg a hõsünk.

— Az csak megerõsíti azt a feltevést , hogy azon
urak ma útra kelnek, miután vehetted észre, hogy az
öreg bizalmasan beszélgetett velõk s elõzékenyen mu-
tatta meg nekik azt a bizonyos bal sarkot.

— Ugyanezt velünk is megtehette volna !

— Fizesd le neki a konvenczionális két dollárt s
meglásd, azonnal megsegít a nagy ég és kondás bojtárt
csinál belõled az Öreg.

— Még pedig elegáns kondás bojtárt , tengerész
kondást , vágott közbe a német nevetve.

— Hisz , ha nekem szólt ; én azonnal adtam volna
neki két dollárt , hogy a hazaindulásomat még ma bizto-
sítsam.

— Van józan esze az öregnek, hogy nem keveri
magát vesztegetési hirbe. A ki tudja és felajánlja, attól
elfogadja, aki nem tudja, azt megvárakoztatja legalább
egy hétig.

— Mondom én. hogy az ember holtig tanul , szólt
a fiatal ember vidáman és felállva , az ágenshez sietett.

Két perez múlva a szégyentõl egészen elvörösödve
tért vissza ; azt hitte , hogy valami tréfának ugrott be s
már hallotta újdonsült társainak gúnyos nevetését.

— Nem fogadta el , monda szégyenkezve és
bosszúsan.

Kissé meg volt lépetve, mikor nevetés helyett a
másik kettõ nagyon is komolyan kezdte egymás ábrá-
zatát bámulni.

— Nem fogadta el! ismétlé a német.
— Mit gondolsz, tévé hozzá angolul , nem lenne

könnyebb egy hamis bankót szabad kézzel elõállítani ,
mint azt kitalálni , hogy miért nem vette el Salamon azt
a két dollárt. — Apropos.

— Menny it ígértél neki ?
— A mennyit mondtatok.
— Sok oka lehet , monda az angol elgondolkozva.

Megesik , hogy a hány emberre a hajókon szüksége van ,
ugyanannyi jelentkezék dollárral ; ez gyakori dolog, a
legtöbb esetben e miatt váratja az embereket. Az is
meglehet , hogy ezt a filkót kivallatta s ez oly érzékeny
történetet hazudott neki. hogy az öreg elhatározta , hogy
öt ingyen segiti át az atlanti oczeánon. — Hallod-e ,
mondd el csak szórói-szóra mit felelt az ajánlatodra ?

— Hisz jóformán nem is beszéltünk , csak anny it
mondott , hogy »mit gondolsz- .

— Ha egy il y filkó meg tudná a hangsúlyt bírálni ,
jegy zé meg az angol.

— Meg tudj a, viszonzá hõsünk s mondhatom ,
hogy abból soha ki nem okosodtál volna , mert ugy ve-
szem észre , hogy az öregnek arra volt gondja, hogy ki
ne lehessen találni , mit felelt voltaképpen.

— Bármint áll is a dolog, felelt az angol fejcsó-
válva, feleleteit folyton a német felé intézve, én ugy
látom , hogy mi nem utazunk , legalább ma nem.

Tizenegyet ütött az óra s a három uj ismerõs
annyit beszélgetett , hogy az angol már kezdte hõsünket
is számba venni.

Salamon már a harmadik csoportot válogatta ösz-
sze, de a mi három emberünket harmadszor is kihagyta-

(Fol ytatása következik.)
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Amerikai dolgok.


